



Акция «Георгиевская ленточка» проходит в Приангарье

В Иркутской области проходит Всероссийская патриотическая акция «Георгиевская ленточка». С 22 апреля по 9 мая в регионе раздадут более 110 тыс. символов победы. В день старта акции в столице Приангарья у мемориала «Вечный огонь» состоялся митинг, в рамках которого иркутяне почтили память погибших в Великой Отечественной войне.

Губернатор Иркутской области Сергей Ероценко, выступая на митинге, отметил, что акция «Георгиевская ленточка» — это лишь то немногое, что мы можем сделать, чтобы почтить память советских воинов, отдать дань уважения героям Великой Отечественной войны.

— Приближается День Победы — самый главный праздник для всех жителей нашей страны. Каждый год 9 Мая мы вспоминаем тех, кто отдал свою жизнь ради нашего будущего, поздравляем участников войны, ветеранов и труженников тыла. Очень важно передавать воспоминания ветеранов о войне из поколения в поколение и на примере воинов-победителей воспитывать нашу молодежь — будущее России, — подчеркнул глава региона.

Сергей Брилка, исполняющий обязанности председателя Законодательного Собрания региона, призвал молодежь изучать историю и не допускать попыток переписать ее страницы, рассказывающие о подвиге советского народа в Великой Отечественной войне.

— Советский народ победил, защитил не только свою страну, но и освободил Европу от фашизма. Мы все должны об этом помнить. Георгиевская ленточка — символ мужества и отваги советских людей, и нужно четко понимать, что мы несем этот символ как потомки и наследники наших отцов, дедов и прадедов, — отметил он.

Мэр Иркутска Дмитрий Бердников на митинге пояснил, что символизируют цвета Георгиевской ленточки: золотой — радость победы, черный — цвет скорби и памяти о тех, кто не дождался до светлого дня.

— Отрадно, что молодежь носит на груди эти ленты, тем самым давая понять всем, что она разделяет боль и радость этого события, чтит память героев, — заключил мэр.



И.о. руководителя Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия» Единой России» Иван Смолин заявил, что молодежь нашей страны обязана быть патриотичной.

— Это обязательство мы несем перед своими дедками и прадедами, которые нам подарили жизнь, свободу, чистое небо над головой. И все, что мы знаем о войне, мы должны передать своим детям и внукам.

Представитель байкерского движения Евгений Михайлов признался, что, стоя у стены памяти мемориала «Вечный огонь», он испытывает одновременно и трепет, и чувство гордости.

— Мы здесь потому, что нас, молодежь, волнует то, что творится сегодня в мире. Нельзя стоять в стороне и смотреть, как нам пытаются навязать новую историю. Нужно хранить правду о войне, чтобы наши потомки могли гордиться своей страной. Мы сохраним великое наследие наших предков, — заверил он.

Участники митинга — представители правительства и Законодательного Собрания региона, мэрии Иркутска, студенты высших и средне-специальных учебных заведений, представители общественных объединений и спортивных федераций — почтили память погибших на полях сражений минутой молчания, после чего к Вечному огню возложили венок и цветы.

Патриотическая акция продолжилась хоровым исполнением песен военных лет и мотопробегом по улицам Иркутска.

Напомним, что из Иркутской области на фронт ушло более 200 тыс. человек, каждый второй не вернулся. Земля Приангарья дала двух дважды Героев Советского Союза, 133 Героя Советского Союза, 18 полных кавалеров ордена Славы. Более 86 тыс. человек были отмечены наградами «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Застройщиков обязали создавать условия для маломобильных групп

2

Иркутскому комсомолу — 95 лет

3-6

В регионе начался лесовосстановительный сезон

7

НОВОСТИ

ЗАЛАРИНСКИЙ РАЙОН

Углубленные медицинские осмотры жителей Заларинского района проводят врачи учреждений здравоохранения Иркутска. Об этом сообщила пресс-служба областного правительства со ссылкой на министра здравоохранения Николая Корнилова. В составе бригад — фтизиатры, инфекционисты, онкологи, терапевты, педиатры, неврологи, кардиологи, эндокринологи, психиатры, наркологи. При необходимости пациенты получают направления в Иркутск на дополнительное обследование и лечение.

Медицинские осмотры проводятся на базе участковых больниц Заларинского района, куда доставляются жители отдаленных территорий муниципалитета. Доставка организована при поддержке местных властей. По информации главного врача Заларинской ЦРБ Владимира Сенина, осмотр уже прошли около 2 тыс. жителей района, в том числе более 500 детей.

Юрий Юдин

УСТЬ-ИЛИМСК

В Усть-Илимске запущена навигационная спутниковая система, которая в режиме реального времени предоставляет данные о движении городского автотранспорта. Вся информация доступна на официальном сайте города www.ust-ilmisk.ru, в разделе «Актуально». Как сообщили в пресс-службе администрации Усть-Илимска, благодаря онлайн-мониторингу пассажиры смогут проследить, в какой точке движется нужный автобус, когда он подойдет к остановке. Фирма-перевозчик контролирует работу транспорта, получая информацию о скорости движения, расходе топлива и т.д.

Оксана Хлебникова

БОХАНСКИЙ РАЙОН

Жители МО «Каменка» создали четыре территориальных общественных самоуправления (ТОС). Как сообщили в районной администрации, местные жители всегда неравнодушно относились к проблеме сел и деревень муниципалитета. Жители села Каменка, деревни Промозово проводят уборку территорий, очищают берег Ангары, своими силами обустроили зимний водовод. Вновь созданные ТОСы Боханского района уже принимают участие в конкурсе «Лучший проект территориального общественного самоуправления Иркутской области».

Людмила Шагунова

УСТЬ-КУТСКИЙ РАЙОН

Завершаются работы по электрификации села Турука Усть-Кутского района. Как сообщили в пресс-службе ОГУЭП «Облкоммунэнерго», заключительный этап работ включает строительство 1,3 км ВЛ с применением самонесущего изолированного провода (СИП) и установкой двух комплектных трансформаторных подстанций, каждая мощностью 250 кВА. Уже установлено 47 опор, ведется монтаж провода. Электричество подведут ко всем домам поселка и на каждом установят новейшие приборы учета, которые будут в интерактивном режиме передавать данные о потребленной энергии. Проект по электрификации села Турука с 2013 года включен в инвестиционную программу ОГУЭП «Облкоммунэнерго». Он технологически состоит из двух этапов. Первый и самый трудоемкий заключался в строительстве «перехода» воздушной линии электропередачи через реку Лену. Сумма затрат на него составила в общей сложности более 22 млн рублей за 2013-2014 годы. В этом году на завершение работ выделено 4,8 млн рублей.

Оксана Хлебникова

СВИРСК

В Свирске, Черемхово и Черемховском районе впервые состоится акция «Одна земля — одна Победа», инициаторами которой стали мамы трех территорий. Это будет легкоатлетическая эстафета передачи факела, который зажгут у мемориала «Память» в Свирске, пронесут по улицам города, Черемховского района до мемориального комплекса «Слава героям» в Черемхово. Для участников акции пошта единая спортивная форма с символикой 70-летия Победы, в Москве заказаны специальные факелы и флаги. Об этом сообщили в пресс-службе администрации Свирска.

Оксана Хлебникова

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

В Иркутском районе состоялся Форум образовательных коллективов. Как сообщили в пресс-службе администрации района, в нем приняли участие 240 детей, педагогов и руководителей образовательных учреждений. В рамках форума был проведен конкурс агропроектов «Хозяин земли» среди учащихся 8-10 классов. Всего было представлено 22 проекта. Победителями стали школы поселков Маркова, Никольск, деревни Ширяево. Главным событием форума стала защита проекта «Летопись Победы». Эта работа представляет собой календарь событий Великой Отечественной войны, в которую вошли фотографии, военная хроника, письма с фронта, воспоминания ветеранов.

Людмила Шагунова

НА САЙТЕ OGIRK.RU

• участвуйте в проекте газеты «Областная» «70 лет Победы»;

• смотрите фоторепортажи — «Участники автопробега «Сахалин — Крым» сделали промежуточную остановку в Иркутске»; «Стартовала акция «Георгиевская ленточка», «Прошел конкурс «Играй и пой, иркутская гармонь!»;

• участвуйте в опросе «Пойдете ли вы на субботник?»;

• интересуйтесь новостями своего региона и всегда будьте в курсе последних событий.



СПРАВКА

Первая акция «Георгиевская ленточка» прошла в 2005 году. За 10 лет ленточка стала символом памяти, связи поколений и воинской славы. Всероссийская акция, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, теперь является международной — в этом году она стартовала в 85 регионах России и более чем в 70 странах мира.

Началась выдача лицензий управляющим компаниям

ЖКХ

В Приангарье на сегодняшний день 62 управляющие компании получили лицензии на осуществление деятельности по управлению многоквартирными домами.

Заявление же подали 228 организаций. По словам руководителя службы государственного жилищного надзора Иркутской области Елены Федоровой, все документы, представленные соискателями лицензий, будут рассмотрены в срок — до 1 мая.

Заместитель председателя лицензионной комиссии, мэр Свирска Владимир

Орнов напомнил, что если управляющие компании не получат лицензию на осуществление своей деятельности до 1 мая, они не смогут работать на рынке. А если кто и решится, ему грозит административная ответственность в виде штрафа от 50 до 300 тыс. рублей.

— Чтобы получить лицензию, управляющая компания должна быть зарегистрирована на территории РФ, соблюдать единые стандарты раскрытия информации о своей деятельности, — отметил Владимир Орнов. — Руководители УК не должны иметь неснятую или непогашенную судимость, а также находиться в реестре дисквалифицированных лиц.

Согласно законодательству, до 1 апреля все УК и индивидуальные предприниматели, осуществляющие управление многоквартирными домами, за исключением ТСЖ и ЖК, должны были направить в специальную комиссию заявления о получении лицензий. Затем руководителям

и другим должностным лицам компаний (два-три человека от организации) предстоит пройти квалификационный экзамен.

В Иркутской области аттестация началась с марта этого года. По данным на 20 апреля, экзамены сдали 436 представителей УК. Все они получили квалификационные сертификаты. За это время лицензионная комиссия рассмотрела 65 заявлений от управляющих компаний на получение лицензий. Трех организациям из Иркутска, Тайшетского района и Усолья-Сибирского было отказано из-за несоблюдения ими условия раскрытия информации о деятельности организации. Второй попытке в получении лицензий у них уже не будет.

— До 1 апреля было подано 228 заявлений от соискателей лицензий, 70 из них работают в Иркутске, — заявила Елена Федорова. — По данным муниципальных образований, всего в области зарегистрировано 239 управляющих компаний. Мы

анализировали ситуацию, чтобы не произошло так, что с 1 мая часть многоквартирных домов окажется без управления. Держим этот вопрос под контролем.

Руководитель службы жилищного надзора отметила, что лицензии получают и вновь созданные организации, которые впоследствии будут участвовать в конкурсах на право управления многоквартирными домами.

— Особых сложностей в получении лицензий у добросовестных управляющих компаний возникнуть не должно, — добавил Владимир Орнов. — Труднее потом будет ее сохранить, соблюсти требования, предъявляемые законом к управляющим компаниям.

С 1 мая комиссия и служба жилищного надзора приступят к лицензионному контролю за деятельностью управляющих компаний, получивших право работать на рынке.

Елена ПШОНКО

Гранты для крестьянских хозяйств Губернатор Иркутской области встретился с фермерами УОБО



диалог

Губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко в приемной президента России Владимира Путина встретился с молодыми фермерами Усть-Ордынского Бурятского округа, которые обратились к главе государства с просьбой поддержать их в стремлении накормить страну.

Александр Китонов из села Ново-Ленино Осинского района, несмотря на наличие медицинского образования, решил посвятить свою жизнь работе на земле и в прошлом году зарегистрировался как фермер. Сейчас в его хозяйстве 10,2 га земли, 13 голов крупного рогатого скота, по восемь овец и лошадей. Для развития главе КФХ необходима техника.

В президентской приемной 28-летний Александр рассказал губернатору, что родители помогли ему купить трактор, но этого недостаточно. Молодой человек рассчитывает принять участие в конкурсе на получение гранта по программе «Поддержка начинающих фермеров в Иркутской области».

Сергей Ерошенко подчеркнул: возможность участвовать в конкурсе есть у всех, и отметил, что при необходимости министерство сельского хозяйства дополнительно

разъяснит, как нужно правильно заполнять требуемые документы.

Министр сельского хозяйства Иркутской области Ирина Бондаренко сообщила, что все бумаги фермером уже оформлены, победители определяются в результате конкурсного отбора.

Глава Приангарья пожелал Александру Китонову удачи и пообещал приехать в Осинский район.

— Если вы примете участие в областной программе, мы обязательно вас навестим, посмотрим, как развивается хозяйство, — заверил губернатор.

Еще один фермер, Александр Павлов из деревни Шутхалун Баяндаевского района, в свои 26 лет является главой достаточно крупного КФХ: 100 га посевных площадей, 53 головы крупного рогатого скота, в том числе 20 коров. Хозяйство, в котором производят молоко и мясо, является членом сельхозкооператива.

В беседе с губернатором Александр отметил, что он, и жена имеют высшее образование — окончили Восточно-Сибирский технологический университет (Бурятия).

Созданное ими хозяйство существует с 2012 года, сейчас пришло время его расширить.

В письме президенту супруги попросили поддержать крестьян, которые хотят сами кормить свою страну. Сейчас КФХ Павлова надеется получить грант в рамках подпрограммы «Развитие семейных животноводческих ферм в Иркутской области».

Ирина Бондаренко пояснила, что сегодня у молодежи появилось больше шансов попасть в число победителей конкурсов на получение грантов — с 2015 года введены

специальные коэффициенты, или попросту — дополнительные баллы.

— В лидеры выходят те, кто наберет наибольшее число баллов. Естественно, молодым фермерам раньше победить было сложно — недостаточно земли, техники и т.д. Поэтому было принято решение о введении коэффициентов, — отметила министр.

В целом в нынешнем году в Иркутской области предполагается выделить 80 грантов по 1,5 млн рублей начинающим фермерам, при этом руководители КФХ должны вложить в развитие хозяйств 10% собственных средств.

Поддержку по подпрограмме «Развитие семейных животноводческих ферм» получат восемь КФХ. Каждому из хозяйств-победителей перечислят до 11 млн рублей при наличии 5,5 млн рублей собственных вложений. Средства выделяются из федерального и областного бюджетов.

Еще пять грантов предусмотрено на создание семейных молочных ферм. В данном случае при выделении 12 млн рублей из регионального бюджета, 5 млн рублей должны составить средства предприятия. Ирина Бондаренко также подчеркнула, что ежегодно в бюджет Иркутской области закладываются средства на обучение глав крестьянско-фермерских хозяйств.

Губернатор Сергей Ерошенко отметил, что желание молодых фермеров накормить страну похвально, и если они победят в конкурсах на получение грантов, то смогут на деле доказать, насколько сильно их стремление развивать сельское хозяйство.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Жизнь без барьеров С 1 июля застройщиков обязали создавать условия для маломобильных групп

планы

В Иркутской области ужесточаются требования к застройщикам. С 1 июля жилые дома они должны будут строить с учетом создания безбарьерной среды для маломобильных групп населения. А уже построенные социально значимые объекты будут переоборудованы с учетом потребностей людей с ограниченными возможностями.

Создать жизнь без барьеров призвана государственная программа «Доступная среда», которая действует в Иркутске с 2013 года. Она рассчитана не только на инвалидов, но и на маломобильные группы населения — стариков, беременных женщин, родителей с детскими колясками, граждан, временно утративших трудоспособность. На создание доступной среды из областного и федерального бюджетов в регионе выделено свыше 300 млн рублей. Программа реализуется по нескольким направлениям — здравоохранение, образование, спорт, культура, социальная защита.

В учебных, лечебных и социальных учреждениях, торговых центрах появляются элементы доступной среды — хорошие пандусы, широкие дверные проемы, лифты. В Иркутске строится первый экспериментальный микрорайон, в домах которого учтены требования по созданию безбарьерной среды. Накануне представители минсоцзащиты и госстройнадзора провели эксперимент — при участии известного иркутского спортсмена-пауэрлифтера, лидера инициативной группы по развитию доступной городской среды Виктора Пушкина проверили степень доступности социально значимых объектов для людей с ограниченными возможностями. Несмотря на недуг, инвалид-колясочник часто ездит на соревнования, и ему есть с чем сравнивать Иркутск, где безбарьерная среда только создается.

В новом доме жилого комплекса «Эволюция», расположенного в Ленинском районе областного центра, Виктор въезжает на коляске. Сначала спортсмен протестировал пандус, по которому легко добрался до подъезда без посторонней помощи. Чтобы подняться по ступеням до лифта, для маломобильных групп в подъезде установлен специальный подъемник, работающий от специального электронного брелка. Подъемник легко блокируется с двух сторон, и Виктор спокойно преодолевает лестницу.

Широкий лифт также приспособлен для колясок и колясочников.

В новых квартирах ширина дверей, высота порогов соответствуют возможностям инвалидов. В квартире колясочник может легко заехать на балкон, в туалет и ванную. Такие квартиры в иркутских домах пока еще редкость.

— Наверное, первый раз в жизни остается позитивное ощущение от жилого дома, потому что я сам спокойно, без посторонней помощи, могу от машины доехать до квартиры. У меня есть друг, в квартире которого его папа все расширил, доделывал и надстраивал, чтобы адаптировать жилье для человека с ограниченными

возможностями. А в этой современной, удобной квартире я бы пожил, — оценил Виктор Пушкин.

— Положительный опыт надо тиражировать во всей Иркутской области. Это сегодня не только обязанность, но и элементарный человеческий долг — обеспечить свободу передвижения людям с ограниченными возможностями, — поделился своим мнением заместитель министра социальной защиты, опеки и попечительства Иркутской области Алексей Макаров.

Во всех домах экспериментального микрорайона, построенных Управлением капитального строительства города Иркутска, учтены все рекомендации, чтобы обеспечить маломобильным группам беспрепятственное передвижение и комфортную жизнь. С 1 июля ряд рекомендательных норм станут обязательными: дома должны будут иметь пандусы, доступные кнопки и определенную ширину лифтов. При планировке квартир будут увеличены размеры дверных проемов, ванных комнат и туалетов.

— Где-то застройщики пытаются сэкономить, где-то скалтурируют. Например, делают пандусы под таким углом, что проехать по ним достаточно сложно. Мы строго следим за соблюдением норм, не допускаем сдачу объектов с нарушениями, — говорит руководитель службы государственного жилищного и строительного надзора Иркутской области Маргарита Ли.

Она рассказала, что в одной из школ области специалисты Госстройнадзора долгое время требовали соблюдения правил по созданию безбарьерной среды. Администрация учреждения недоумевала — зачем в деревне это нужно. Но когда требования были выполнены, в школу вернулась работать педагог с ограниченными возможностями. Так был решен вопрос нехватки учительских кадров.

С новыми объектами все понятно, а как быть с уже построенными?

— Совместно с общественными организациями мы определили перечень приоритетных объектов, которые часто посещают инвалиды. Они и будут в первую очередь адаптироваться для создания безбарьерной среды, для этого составлена дорожная карта, — разъяснил Алексей Макаров.

Чтобы продолжить эксперимент, его участники посетили один из крупных городских торговых центров. В нем, как в недавно построенном, также учтены все требования по созданию доступной среды — угол наклона пандуса, ширина дверей, доступ на верхние этажи. Туалет и лифт тоже отвечают запросам колясочников. Здесь выполнили не только обязательные требования, но и рекомендации Госстройнадзора, предусмотрели, например, дополнительный эвакуационный выход для колясочников.

В ближайшее время подобные проверки пройдут в ряде строящихся социальных объектов региона. На предмет доступности эксперты осмотрят школы, детские сады, медицинские учреждения.

Людмила ШАГУНОВА

СПРАВКА

На территории региона проживают 238 тыс. инвалидов, из которых 13 тыс. — дети. Из общего количества инвалидов 5,7 тыс. человек пользуются инвалидными колясками. Совместно с общественными организациями инвалидов определены 246 объектов, требующих реконструкции.

Способна ли иркутская нива прокормить население области?

сельское хозяйство

Правительственный час, проведенный в рамках апрельской сессии Законодательного Собрания, был посвящен развитию областного АПК и обеспечению населения сельскохозяйственной продукцией.

По оценке министра сельского хозяйства области Ирины Бондаренко, минувший год выдался удачным. Валовой объем сельскохозяйственной продукции превысил 54 млрд рублей. Производство молока по сравнению с 2013 годом возросло на 2,1%, составив 468 тыс. тонн, мяса — на 1,4% (151 тыс. тонн), зерна — на 8% (857 тыс. тонн). Впервые средняя урожайность зерновых и зернобобовых культур составила 21,1 центнер с гектара, что больше аналогичного показателя 2013 года на 0,8 центнера. Среди регионов СФО Иркутская область уступила по урожайности только Красноярскому краю.

На поддержку сельского хозяйства было выделено 1,2 млрд рублей из областного бюджета и 1 млрд рублей

из федерального. С помощью дотаций удалось реализовать 185 инвестиционных проектов. Хозяйствам, осуществляющим инвестпроекты, государство субсидирует половину затрат на приобретение племенного скота, сельхозтехники и технологического оборудования. Кроме того, предусмотрено частичное возмещение процентной ставки по краткосрочным кредитам как для сельхозпроизводителей, так и предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности.

За последние три года в области создано 159 начинающих крестьянско-фермерских хозяйств и 21 семейная животноводческая ферма. С 2013 года начала действовать программа по организации семейных ферм на условия грантовой поддержки. Запланировано создать до 2020 года не менее 40 таких ферм со 100-процентной механизацией трудовых процессов.

Ирина Бондаренко отметила хорошие темпы роста у сельской кооперации.

— Сегодня закупками излишек сельхозпродукции в личных подсобных хозяйствах занимается 64 потребительских кооператива, которые охватывают своими услугами около восьми тысяч подворий. В течение минувшего года у населения было закуплено 22 тыс. тонн молока и 1,6 тыс. тонн мяса.

В 2015 году на поддержку сельхозпроизводства из областного бюджета выделяется полтора миллиарда рублей. Еще на 871 млн рублей, согласно заключенному с Минсельхозом РФ

соглашению, будет получено субсидий из федерального бюджета, что на 200 млн больше, чем в прошлом году на эту дату. На возмещение части затрат на топливо и удобрения сельхозпроизводители уже перечислено в первом квартале 136 млн рублей, а к концу июня они получат господдержку в размере 1 млрд рублей, что почти в два раза больше прошлогодней на этот период.

— Главная наша задача в этом году — не сбавлять набранные темпы, — заявила министр. — Запланировано посеять зерновых и зернобобовых культур 410 тыс. гектаров, что на 3 тыс. больше прошлогодних площадей. 11% из них будут засеяны элитными и оригинальными семенами.

Важными звеньями, призванными обеспечить продовольственную безопасность региона и импортозамещение, призваны стать высокотехнологичные агрообъединения. Они будут создаваться под конкретные проекты с обоснованной финансовой моделью производства, переработки и сбыта продукции, с участием предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности на основе кооперации.

Уже в ближайшее время пройдут конкурсные отборы лучших проектов. Победителям будут предоставлены преференции для получения грантов и субсидий в рамках действующей государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной про-

дукции, сырья и продовольствия» на 2014–2020 годы».

На сегодняшний день обеспеченность области сельхозпродукцией за счет собственного производства оценивается следующим образом: по мясу — 59,4%, по молоку — 86,1%, по яйцу — 160%, по картофелю — 91,6%, по овощам — 72,4%. Если все мероприятия, намеченные госпрограммой, будут реализованы, то к 2020 году собственная обеспеченность по мясу достигнет 70%, по молоку — 95%, по картофелю — 100%, по овощам — 80%.

Активно, по словам министра, начинает развиваться в области товарное рыболовство. Уже пятый год ООО «Иркутская форель» занимается разведением форели в нижнем бьефе Иркутской ГЭС. В минувшем году она произвела 35 тонн рыбы, а в нынешнем планирует поставить на прилавки магазинов уже 66 тонн. Ангарская компания «Ирида» специализируется на выращивании карпа и осетра в закрытом бассейне. Если в 2014 году был получен «улов» в 17 тонн рыбы, то в текущем рыболовство замкнулось уже на 20 тонн.

Для подъема товарного рыболовства Минсельхоз РФ утвердил специальную отраслевую программу, согласно которой будут субсидироваться кредиты на приобретение кормов и рыбопосадочного материала. В свою очередь областная минсельхоз, как рассказала Ирина Бондаренко, разрабатывает свою целевую программу по поддержке рыболовства.

Отвечая на вопрос депутатов о возможности сельхозпроизводителей реализовывать свою продукцию без посредников, Ирина Бондаренко сказала, что минсельхоз стремится увеличить поставки местной сельхозпродукции для учреждений социальной сферы, активно работая для этого с муниципалитетами.

— Еще один действенный способ вытеснить посредника с рынка — это дальнейшее развитие потребкооперации. Не может сам фермер производить, вывозить продукцию на рынок и стоять за прилавком. Ему на помощь должны прийти кооператоры.

Депутат Александр Вепрев, генеральный директор авиазавода, предложил министру составить список импортных запчастей, необходимых для ремонта сельхозтехники. Будут рассмотрены варианты их производства на машиностроительных предприятиях региона.

По мнению депутата Ильи Сумарокова, необходимо пересмотреть порядок предоставления субсидий из областного бюджета.

— Бюджетные деньги должны получать только те фермеры, которые имеют реальные возможности увеличить объемы производства.

Он же предложил создать рабочую группу с участием депутатов-аграрников для подготовки предложений в областную программу развития сельского хозяйства.

Его поддержал и председатель комитета по законодательству о при-

родопользовании, экологии и сельском хозяйстве ЗС Кузьма Адаarov.

— Наступает новый посевной сезон, и депутатам важно, как будут проведены весенне-полевые работы. Мы просили правительство найти возможность как можно раньше выделить бюджетные дотации, чтобы фермеры, не заезжая в долги, могли в оптимальные сроки провести сев. И к нашим словам, как видите, прислушались. Почти полмиллиарда рублей уже перечислены. Это, я считаю, хороший залог будущего урожая.

В принятом постановлении депутаты рекомендовали правительству рассмотреть меры по усилению заинтересованности работников АПК в производстве сельхозпродукции.

Александр ПАВЛОВ

1,5
млрд рублей
выделяется из
областного бюджета в
2015 году на поддержку
сельхозпроизводства.

Мы помним свои комсомольские годы

ПРАЗДНИК

29 апреля 2015 года – Иркутскому комсомолу – 95 лет... По былым временам – радостный, значимый, многозвучный юбилей, по-сегодняшним – памятная дата. Но никак нельзя пройти мимо нее.

«Обращаясь к алтарю прошлого, берите из него не пепел, а огонь...» Это напутствие мудреца давних веков невольно приходит на память, когда с друзьями, соратниками говоришь в этот день о тех далеких уже временах, когда комсомол играл весомую роль в жизни огромной страны. О тех годах, когда так масштабно строились человеческие судьбы молодых людей, ковались их удивительные характеры, лучшие качества гражданина-созидателя.

Понимаю, что некоторые скептики, а то и хулиганы исторического прошлого нашей страны, посчитают эти слова чрезмерно пафосными, но ведь говорю сейчас не о них...

Сегодня трудно даже представить, что более ста миллионов советских людей прошли школу комсомола. И поэтому, конечно же, справедливо, что в памятные дни мы с волнением и гордостью вспоминаем дела комсомольцев разных поколений – гигантские стройки первых пятилеток, когда молодежь участвовала в превращении отсталой аграрной страны в мощную индустриальную державу; в освоении Сибири и Дальнего Востока, целинных и залежных земель, покорении космоса; подъеме науки, культуры, спорта; в строительстве Вооруженных сил...

Сила и слава комсомольских эпох в том, что большинство юной и девушек тех поколений были убеждены: человек не может жить без высокой цели. Да, они были во многом романтики! Романтики в самом благородном и светлом звучании этого слова. Они зачастую шли в неизведанное. Их объединяла молодость и высокая цель: совершить большое, важное для людей и для себя дело.

Кто-то сегодня с горечью скажет: не всегда путь комсомола был ров-



ным... Да, к сожалению, были и те, кто шел в его ряды ради карьеры.

Был формализм. Бывали и ложные, подменные цели. Но! Комсомол в годы масштабных, наиважнейших для страны дел был реальной силой, способной влиять на молодежь... Газетной полосой не хватит, чтобы описать многообразие деятельности комсомольских организаций, реальной и полезной людям. Здесь и руководство пионерией; шефство над крупными стройками, армией и флотом, спортом и творческой молодежью; детскими домами и сельской школой; и профессиональные конкурсы, и студенческие строительные отряды, и «Комсомольский прожектор», и «Боевые комсомольские дружины по охране природы», и «Зарница», и многое-многое другое...

Не погрешим против истины, если скажем: одним из лучших и боевых отрядов ВЛКСМ была Иркутская областная комсомольская организация.

За молодыми сибиряками – одно из самых великих дел, о котором соотечественники долго будут помнить. Это дело потрясающее образно назвала известный российский

журналист, кинодокументалист, наш земляк Александр Голованов такими словами: «Сибирские дивизии. Засекреченный подвиг». Очень хотелось бы, чтобы его фильм и книгу просмотрели и прочитали как можно больше современных молодых людей.

Ведь костяк этих дивизий составляли, в том числе, и комсомольцы Иркутской области. Около 58 тыс. их было отправлено на фронт в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов.

В канун 70-летия нашей Победы мы склоняем головы в память о тех, кто погиб в бою, кто умер от ран, кто, выжив в той страшной войне, в послевоенные годы участвовал в развитии производительных сил нашего Сибирского края и не дожил до сегодняшних дней...

В истории Приангарья одна из самых ярких страниц связана с ударными комсомольскими стройками. 50-е – 80-е годы прошлого века – неповторимое для Иркутского комсомола время. Строительство железнодорожных магистралей – Тайшет – Лена, Абакан – Тайшет, Хребтовая – Усть-Илимская. И наконец, Байкало-Амурская маги-

страль. А воспеть в песнях Братск и Усть-Илимск! Города Железнодорожков-Илимский, Саянск, Байкальск, Шелехов, поднявшиеся в тайге. Прославил Иркутский комсомол известный всему миру каскад ангарских гидроэлектростанций, ЛЭП-220 и ЛЭП-500...

А сколько добрых дел было сделано комсомольцами Ангарска, города, рожденного нашей Победой; сельских районов – хлебобобовыми, животноводами, механизаторами! Одними из первых в Советском Союзе в 1971 году высокими государственными наградами были отмечены участники движения студенческих строительных отрядов – студенты, аспиранты, молодые преподаватели и научные сотрудники иркутских вузов...

И сегодня многие из тех, кто вписывал эти яркие страницы в летопись славных свершений иркутского комсомола, трудятся честно и с полной отдачей сил.

Нельзя не сказать и о том, что ВЛКСМ стал настоящей школой межнационального общения, воспитания уважения к культуре других народов, школой интернациона-

лизма. Особенно дружба и братство между молодежью разных народов проявились у нас, в Сибири, в Иркутской области.

Братскую и Усть-Илимскую ГЭС, гиганты лесоперерабатывающей промышленности, города Братск и Шелехов, Усть-Илимск и Саянск, Байкало-Амурскую магистраль строили русские и украинцы, буряты и белорусы, татары и азербайджанцы, чуваша и молдаване...

Не будет преувеличением, если скажем: молодые представители более ста народов нашей необъятной страны возвели в Иркутской области новые города, гиганты промышленности, БАМ.

И эту школу дружбы и братства в созидательном труде, шефской работе с ветеранами и подростками, художественном самостоятельном творчестве, спортивных соревнованиях и много-многом другом прошли сотни и сотни тысяч молодых людей.

Дорогие друзья, товарищи!

От имени Координационного совета движения «Ветераны комсомола» искренне поздравляю вас с 95-летним юбилеем нашей Иркутской областной комсомольской организации и желаю здоровья, успехов в вашей трудовой и общественной деятельности.

Спасибо вам всем за то, что в это противоречивое время вы, люди разных поколений, возможно, сегодня разных политических взглядов и убеждений, помните наше комсомольское время. Это нас всех объединяет.

И очень точно об этом сказал в книге «Мы помним тебя, комсомол!» Валерий Викторович Игнатов (первый секретарь Иркутского обкома ВЛКСМ в 1973 – 1975 годах):

«... Объединяющее начало... Оно – в том лучше, что было достигнуто нами в прошлом, в проявлении не теряющих ценности человеческих качеств – патриотизма, трудолюбия, бескорыстия, умения крепко дружить и ставить общее благо выше собственного. Кем бы ни стали сегодня бывшие комсомольцы, они помнят это свое прошлое».

Сергей КУШНАРЕВ,
председатель Координационного совета Иркутской региональной общественной организации – движения «Ветераны комсомола»

ПОЗДРАВЛЯЕМ

29 АПРЕЛЯ – 95-ЛЕТИЕ ИРКУТСКОГО КОМСОМОЛА

Уважаемые ветераны комсомола!

Поздравляю вас с 95-летием Иркутской областной комсомольской организации!

С этой датой мы связываем воспоминания о годах, наполненных энергией, энтузиазмом, творчеством миллионов молодых людей – всех, кто внес свой бесценный вклад в укрепление и развитие нашей страны и Иркутской области. Комсомол для многих наших сограждан стал неотъемлемой частью жизни, пожалуй, лучшими, самыми яркими годами молодости. У Иркутского комсомола славная и героическая история, неразрывно связанная с историей Приангарья. Годы гражданской войны, коллективизации и индустриализации закаляли комсомольские дружины. Мужественно сражались и героически работали в тылу в годы Великой Отечественной войны тысячи комсомольцев области. Весом вклад молодежи в восстановление разрушенного войной хозяйства, в создании промышленного потенциала региона. На всесоюзные ударные комсомольские стройки Иркутской области приезжали комсомольцы со всех уголков страны. Многие из молодых строителей и комсомольских вожakov тех лет выросли в достойных руководителей производства. И сейчас ветераны комсомола по-прежнему в строю, бережно хранят добрые традиции уникальной молодежной организации, передают свои знания молодым. Убежден, что опыт комсомола должен быть востребован современной жизнью. Желаю вам крепкого здоровья, оптимизма, благополучия и всего самого доброго!

*Губернатор Иркутской области
С.В. ЕРОШЕНКО*

Уважаемые жители Иркутской области, ветераны иркутского комсомола!

Сердечно поздравляю вас с 95-летием со дня основания Иркутского комсомола!

Иркутский комсомол прошел большой и славный путь. Это целая эпоха в летописи нашего региона. В ней отражены все важнейшие исторические этапы XX столетия.

В самые трудные для страны времена комсомольцы всегда были в авангарде. Навсегда в памяти наших земляков останется героизм наших земляков-комсомольцев в годы Великой Отечественной войны, их трудовые достижения на ударных стройках в Сибири, на Байкало-Амурской магистрали.

Ветеранам Иркутского комсомола есть что вспомнить и есть чем гордиться. И пусть идут года, комсомольцы не строят души, сохраняют это особое, дорогое чувство товарищеского плеча. И сегодня можно с уверенностью сказать: комсомольское братство нерушимо.

От имени депутатов Законодательного Собрания желаю всем ветеранам Иркутского комсомола активного участия в созидательном преобразовании Приангарья, крепости духа, здоровья, комсомольского задора! Благополучия вам и вашим семьям!

*И.о. председателя
Законодательного Собрания
Иркутской области
С.Ф. БРИЛКА*

Дорогие друзья-комсомольцы и земляки!

Уважаемые комсомольцы всех поколений и жители орденосной Иркутской области!

Как стремительно бежит время! Быстро пролетело еще пять лет, и мы все вместе вновь отмечаем, уже очередную «круглую» дату нашего Иркутского комсомола – 95-летие!

Самые-самые горячие поздравления хочется передать всем, всем, всем – кто вписал страничку, страничку, строчку или хотя бы даже одно слово в славную, уже почти вековую летопись комсомола Приангарья, а также тем, кто состоял и по-прежнему считает себя состоящим в рядах комсомольцев-иркутян!

У нас всех есть неоспоримое право гордиться свершениями и подвигами Иркутского комсомола. Одно только упоминание некоторых слов из названий Всесоюзных ударных комсомольских строев – Абакан – Тайшет, Хребтовая – Усть-Илимская, Братск, Шелехов, Ангарск, Усть-Илимск, Байкало-Амурская магистраль – БАМ, Усть-Кут, Звездный, Магистральный, Улькан, Иркутский алюминиевый завод, лесопромышленные комплексы, гидроэлектростанции... и другие всплывают в нашей общей памяти вечными факелами трудового героизма, романтики, дружбы и преданности традициям и ценностям Великого Отечества!

Будем надеяться и верить, что и сегодняшняя молодежь, по достоинству оценив созданное предыдущими поколениями, приумножит перечень славных дел иркутского комсомола и жителей Иркутской области!

Желаем ветеранам иркутского комсомола и их семьям, всем дорогим землякам крепкого здоровья, бодрости духа, радости, хорошего настроения, успехов во всех добрых делах и начинаниях, благополучия и удачи!

И пусть наша Комсомольская Дружба будет всегда крепче алмаза и также кристально чиста, как воды священного Байкала!

*С неизменным комсомольским приветом и от имени московской ячейки – первичной организации Иркутского комсомола
Виктор ВОРОНОВ*

Поздравления с 95-летием иркутского комсомола передают первые секретари Центрального Комитета ВЛКСМ – Евгений Михайлович Тяжелников, Борис Николаевич Пастухов, Виктор Максимович Мишин, а также Леонид Давыдович Казакон, Феликс Викентьевич Хомяков, Людмила Александровна Худякова, Ильвера Михайловна Корчагинская, Валентин Александрович Сушчев, Юрий Сергеевич Вербицкий, Валерий Николаевич Нестерович, коллеги по ЦК ВЛКСМ и республиканским, краевым и областным комсомольским организациям, друзья-комсомольцы.

Комсомол – школа жизни

МНЕНИЕ

У заместителя губернатора – руководителя администрации УОБО Анатолия Прокопьева – большой опыт работы с молодежью. Он активно занимался комсомольской работой в школе и сельхозинституте, был первым секретарем окружка комсомола, вторым секретарем обкома комсомола. Это был бесценный опыт, отличная школа жизни, говорит Анатолий Прокопьев. И отмечает, что те хорошие и полезные дела, что делались комсомольцами прошлых лет, так или иначе, продолжают сегодня.

– Работа в комсомоле для всех поколений способствовала проявлению характера, лидерских качеств, испытанию собственных возможностей. Общение с молодежью, населением вырабатывали опыт взаимодействия с людьми, умение видеть проблемы, решать их. Реализуя себя на комсомольской работе, молодой человек совершенствовал свою профессиональную подготовку, проходил ступеньки роста, видел перспективу своей дальнейшей жизни.

Моя работа, как и труд многих моих коллег, была связана с организацией различных социально значимых, культурных, спортивных мероприятий, важных для районов округа и области. Большое внимание, впрочем, как и сегодня, уделялось кадровой работе, подготовке специалистов для села. Был такой серьезный проект под названием «Всем классом – на



село!» Молодежь оставалась на малой родине, парни и девушки работали доярками, механизаторами. Парни уходили в армию, возвращались, заводили семьи, рождались дети. У всех была возможность учиться дальше, получить сельскохозяйственную специальность... В 1986 году у нас в селе полностью остались ребята из четырех классов в Баяндаевском, Аларском, Боханском районах.

От притока молодых кадров и свежих сил предприятия получали новый импульс развития. Эта кадровая работа, с учетом современных реалий, продолжается и сегодня. Совместно с министерством образования в школах округа мы организуем работу агроклассов. Цель та же – чтобы в аграрный сектор приходили хорошо подготовленные кадры, чтобы социальная сфера села активно развивалась.

С сельским хозяйством во времена комсомола была связана и работа студенческого агроконвейера. В этом проекте были заняты сотни парней и девушек. Часть молодежи занималась уборкой урожая овощей, картофеля. Затем студенты перевозили свежие овощи в Иркутск и другие города области, и там, на торговых площадках, организовывалась реализация свежей овощной продукции. Приветливые и улыбающиеся девчата в стройотрядовой форме продавали эту продукцию по доступной цене. Конвейер «поле – прилавок – потребитель» работал без сбоев, обеспечивая горожан свежей продукцией.

С комсомолом связана и работа сельского молодежного жилищного комплекса (МЖК). Этот проект получил поддержку властей всех уровней. МЖК стал эффективным инструмен-

том для строительства на селе жилья и социально значимых объектов. Конкретный пример – село Мурино Эхирит-Булагатского района, где и сегодня стоят построенные дома, в которых живут люди. Силами ребят из МЖК в селе была построена школа.

В спорте, культурных и других мероприятиях молодежь и комсомольцы всегда были впереди, делали нужные и полезные дела.

Сегодня формы работы молодежных организаций изменились, но не стали менее востребованными. В четырех районах округа – Аларском, Нукутском, Баяндаевском и Эхирит-Булагатском работают молодежные организации. Там выявились лидеры, создана четкая структура взаимодействия. Ребята занимаются разными направлениями работы. Это военно-патриотическое воспитание, поддержка людей с ограниченными возможностями, волонтерская работа и реализация других социально значимых проектов, востребованных в обществе. Сегодня молодежные организации принимают самое активное участие в подготовке празднования 70-летия Великой Победы. Молодежь – правнуки и праправнуки той войны чувствуют связь поколений. Так сохраняются память и традиции. Администрации УОБО и районов сотрудничают с молодежными организациями, оказывают им организаторскую и другую поддержку. Всем ребятам, кто делает добрые и нужные дела, я передаю слова благодарности.

В преддверии праздника хочу поздравить всех ветеранов Иркутского комсомола с этой юбилейной датой. Жизнь и молодость многих поколений связаны с комсомольскими организациями. Сегодня всем нам есть что вспомнить... Хочу пожелать всем ветеранам комсомола здоровья, благополучия, удачи, неутомимого задора, который всегда был присущ комсомольцам. И чтобы этот задор и сегодня помогал жить.

Людмила ШАГУНОВА



СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ
ИРКУТСКОГО КОМСОМОЛА

Сегодня по-разному смотрят на эту историю. Но она была. И с ней, с комсомолом, связана юность тысяч иркутян...

1918 год

После установления советской власти в Иркутске местный союз учащихся раскололся, из него вышел Союз социалистической учащейся интеллигенции, стоявший на платформе советской власти. 18 января состоялось первое собрание вновь учрежденного союза. Избран временный комитет: Пашков, Лакота, Постоловский, Таксер, Бланкова, Беляевский, Комиссаренко. Выпускал газету «Учащийся социалист».

10 апреля – совместное заседание представителей Союза социалистической рабочей молодежи и Союза социалистической учащейся интеллигенции. Создан единый Союз социалистической молодежи (Соцмол). Печатный орган – газета «Молодой социалист». Открыта запись в Соцмол в Слюдянке, Черемхово, Тайшете, других местах.

3 июля – выступление белочехов (двигаются на Иркутск вдоль железной дороги). Между станцией Посольской и разъемом Боярским расстреляны Зина и Шура Бланковы.

29 октября – I съезд Коммунистического союза молодежи в Москве.

1920 год

Январь – восстановление советской власти в Иркутске.

27 января – заседание инициативной группы по организации комсомола.

20 февраля – в Иркутске, в «Гранд-отеле», в номере 19 – первое организационное комсомольское собрание. Принят устав РКСМ, избрано временное бюро. 7 марта – при активном участии Мадис, Никитиной, Башенина, Вениславского и других оформляется Глазовский район РКСМ. 14 марта – Маратовский районский, затем Знаменский.

29 апреля – 4 мая в клубе Октябрьской революции (потом – театр музыкальной комедии) проходила первая губернская комсомольская конференция. На ней – 78 делегатов от 41 первичной организации (всего 2000 комсомольцев). Самая крупная организация – в Черемхово, более 500 ребят. Заслушаны доклады о текущем моменте, по комсомольскому воспитанию, по работе среди крестьянской молодежи, среди национальных меньшинств, по культурно-нравственной и экономико-правовой работе, по оргвопросам. Избран губком. День открытия конференции – 29 апреля – считается днем рождения иркутской комсомольской организации.

1 мая, в день Всероссийского субботника, в Иркутске вышли 12 тыс. комсомольцев и представителей несозданной молодежи во главе с делегатами конференции. Они трудились на строительстве железнодорожной ветки, на заготовке дров, убрали территории фабрик и заводов.

Лето – отправляются на фронт и для борьбы с белыми бандами в губернии комсомольские отряды. В полном составе ушел на фронт Иннокентьевский район.

На второй губернской конференции РКСМ избрано шесть делегатов на Всероссийский съезд: Иван Агалов, Иван Виска, Цемах Винокуров, Матвей Кацеля, Иван Семенов, Абрам Шишляников.

В конце года в губернской организации было 3500 комсомольцев.

В здании частного кинотеатра «Глобус» открывается «Молодой театр», одним из руководителей которого был Николай Охлопков, впоследствии народный артист СССР. В 1928 году этот театр был переименован в театр рабочей молодежи (ТРАМ), позднее на его базе был создан нынешний ТЮЗ.

1924 год

7 июня вышел первый номер газеты «Комсомолия», органа губкома РКСМ. Тираж – 1400 экземпляров, выход – раз в неделю.

1928 год

Комсомольцы Черемховского района организуют молодежные коммуны. Тихонопадская ячейка РКСМ организовала машинное товарищество «Комсомолец».

1 сентября – 1 ноября: по решению ЦК – Всесоюзный культурный поход. Главная задача – борьба с неграмотностью.

1929 год

В марте комсомольцы Маратовского района Иркутска создали Маратовскую колонну сельхозмашин для обслуживания колхозов и маломощных слоев крестьянства. А комсомольцы Иннокентьевского района регулярно отчисляли в фонд урожая 2% от зарплат.

1930 год

Для проведения месячника ударной работы окружком ВЛКСМ командировал в деревню весь окружной и районный актив. Комсомольцы собрали 252 638 пудов семенного хлеба, отсортировали 932 064 пуда зерна и собрали для покупки тракторов 85898 рублей. Отвечая на призыв ЦК ВЛКСМ, комсомол области обязался направить на фронт ликбеза 30–40% состава и за год обучить грамоте 60 тыс. человек.

1931 год

Комсомольцы области взяли шефство над Ангарстроем, обязались создать к середине 1932 года материальный фонд Ангарстроя для подготовки объектов энергетики в размере 1 млн рублей.

1935 год

Комсомольцы Иркутска совершили небывалый лыжный переход в 9 тыс. километров – от Байкала до Баренцева моря.

Везде он гость желанный

ЗНАЙ НАШИХ!

Звание Героя Социалистического Труда Иван Алексеевич Панчуков получил, как гласил указ Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1984 года, «за выдающиеся производственные успехи, достигнутые при сооружении Байкало-Амурской железнодорожной магистрали, обеспечение досрочной укладки главного пути на всем ее протяжении, проявленный трудовой героизм». Он – кавалер орденов Ленина, «Знак Почета», Дружбы народов, Трудового Красного Знамени. Почетный гражданин города Усть-Кута.

Ему уже далеко за восемьдесят. Сейчас Иван Алексеевич живет в Иркутске в микрорайоне Университетский. В его солнечной квартире возле стены стоит велотренажер, на котором хозяин разминает, как он говорит, суставы ног, начавшие побаливать в последние годы. Поблизости лежит пара гантелей. А возле окна – небольшой рабочий стол, за которым он и читает, и письма друзьям-товарищам пишет, и готовит тезисы своих выступлений перед молодежью. Здесь же висят на стене фотографии членов семьи. Его часто приглашают в Усть-Кут и в другие города и поселки Байкало-Амурской магистрали. Везде он желанный гость.

На днях получил приглашение в Новонкутск на празднование юбилея Победы. Оно бы и хотелось побывать в родных краях, где прошла большая часть детства и юности, где вступил в комсомол, да, наверное, не получится. Ведь ему надо быть на параде в Иркутске. В любое другое время он не прочь навестить Нукутский район, откуда шагнул в большую жизнь после окончания десятилетки, поступив в Иркутский педагогический институт.

Вообще жизнь его не баловала. Рано лишился отца. Тяготы по воспитанию детей – сына Алексея и дочери Евгении, легли на плечи матери Ольги Иннокентьевны. Она была очень деятельным человеком. В годы Великой Отечественной войны работала и председателем колхоза, и председателем сельского совета, и секретарем парткома. Не чуралась и черновой работы. Но и о детях не забывала. Не случайно оба выросли работящими, работящими. Дочь выучилась на бухгалтера. Сейчас уже давно на пенсии, живет в Улан-Удэ.

Алексей, как мог, старался облегчить ношу матери. Еще на первом курсе устроился лаборантом на факультет физкультуры – у него уже был первый рядя по лыжам, а со второго курса после занятий пошел в школу рабочей молодежи преподавать физику. Хватало у него

сил и на комсомольскую работу. Не за просто так именно его избрали заместителем секретаря комсомольской организации института. Как он рассказывает, студенческая жизнь запомнилась походами вокруг Байкала, в Саяны. Поездками на лыжные соревнования в Свердловск, Улан-Удэ. Летом увлекался волейболом и баскетболом.

В Усть-Кут, можно считать, с женой попали случайно. После окончания института они выбрали «точку», где в школу требовались сразу физик и математик – Вера Ефимовна окончила институт с дипломом преподавателя математики. Такая школа нашлась в Усть-Куте.

– Что из себя представляла в то время, в середине пятидесятых, этот северный райцентр? – рассказывает он. – Вытнувшись вдоль Лены на три десятка километров, он состоял из поселков, а точнее, если уж честно, обыкновенных деревень. Все это объединили под единым административным началом и нарекли городом. На 15 тыс. гражданских жителей было 16 исправительно-трудовых лагерей различных режимов. Словом, куда ни глянь, солдатские казармы и высоченные заборы, увитые колючей проволокой. На улицах после дождей грязь непролазная. И ни одного автобуса. Добирались либо на попутках, либо, что гораздо чаще, «пехом».

Но супруги Панчуковы не пали духом. Оба с головой ушли в работу. Глава семьи работал в три смены: две в обычной школе и вечером, как и в Иркутске, в школе рабочей молодежи. Вставал в пять часов утра, домой после занятий «в вечерке» возвращался в 11 вечера. Старательного педагога заметили. Через полгода он стал завучем. Позднее вехами в биографии будущего Героя стали трудительство в сельской школе, заводчане горно, работа в горкоме партии. Начиная третьим секретарем по идеологии, а закончив первым – главой партийной организации города. 22 года бессменно руково-



дил он городской парторганизацией. Первое время главной точкой приложения сил был Осетровский речной порт, его дальнейшее развитие, чтобы обеспечить безостановочный грузопоток на Север, потом, после открытия марковского месторождения нефти, – геология, разведка полезных ископаемых, ну и основное дело всей жизни, ее венец – строительство БАМа.

Об этой грандиозной стройке много написано книг и снято фильмов. Нет нужды повторяться. Скажу одно: Панчуков как начальник областного штаба по строительству западного участка БАМа вместе со своими соратниками – руководителями бамовских коллективов, которые впоследствии стали Героями Социалистического Труда, лично многое сделал для сокращения сроков строительства главных объектов, в том числе мостов через Лену и Таюру. Весом его вклад и в то, что на территории Иркутской области БАМ был проложен на год раньше намеченного срока.

Конечно, львиную долю его времени занимали оперативные планерки, совещания, пленумы, встречи с руководителями разных рангов, но он считал полезным для себя приглядываться к обиденной стороне жизни строителей.

– Еду однажды с управляющим трестом Запстроймеханизация Василием Евтушенко. Смотрим, стоит возле трассы зимовье, дымок вытекает.

Возле входа пять здоровенных лаек крутятся. Стучимся:

– Хозяева дома?

– Я пока одна за всех хозяев, – отвечает молоденькая девушка, выходя на крыльцо.

– Ты кто?

– Повариха я. Ребят обедом накормила, а теперь ужин готовлю.

– Не страшно тебе одной в такой глухомани?

– Кого боится? Вон у меня какие сторожа, – кивает на лаек.

– А живешь ты где?

– Здесь же, в зимовейке, ребята одеялом уголок отгородили, там и сплю.

– Не обижают?

– Нет, мои парни меня в обиду никому не дадут.

А сколько потом было свадеб среди строителей магистрали... В Усть-Кутский ЗАГС жениха с невестой и свитой свидетелей доставляли порой на вертолете.

А вот еще одна история, трагическая. Бригаде строителей надо было срочно попасть в поселок Звездный, а вахтовка должна прийти только на следующий день. Дождаться не стали. Остановили попутную машину, груженную кирпичами. Кто же мог предположить, что тот грузовой перевернется. Пострадало несколько человек, но сильнее всего досталось Зине, любимце всего отряда имени XVII съезда комсомола. Чувствовалось, не выживет.

– Ночью из Звездного ее доставили по воздуху в Усть-Кут, где я встретил этот борт, – вспоминает Панчуков. – Я видел, как бережно вынес из кабины Зину здоровый парень, украинец по имени Сережа. Он плакал прямо навзрыд, не мог смириться с потерей любимого человека. Слезы в тот момент катились не только у него.

Позже мне рассказали, что Сережа нес девушку на руках из тайги до Звездного, никому не доверил в вертолете. После я спросил о Зине у командира отряда XVII съезда комсомола Виктора Лакомова, к тому времени уже Героя Социалистического Труда за строительство трассы Тайшет – Абакан.

– Она была человек! – сказал он, эмоционально выделяя последнее слово. – К примеру, видит, у парня рубаха от пота заскорузла, скажет: «Сними-ка, я по-быстрому постираю». Или чинить руби приметя, оторвавшиеся пуговицы пришьет, когда свободное время выдастся. Все ее ценили и уважали.

Лучших из лучших послал сюда комсомол. И они оправдали его доверие. Считаю, мне повезло вместе с ними жить и работать. Жаль, уходит то поколение бескорыстных и чистых помыслами людей. Я их никогда не забуду.

Геннадий ГАПОНЕНКО
Фото автора

Комсомольское прошлое Братска

ОПЫТ

Иван Невмержицкий всю свою жизнь связал с Братском. Одним из первых поехал на ударную комсомольскую стройку, начал работать мастером в леспромхозе, затем начальником участка. Его избрали секретарем горкома комсомола, откуда, спустя четыре года, он вновь вернулся на производство, но уже на строительство города. Был главным инженером проектно-строительного объединения «Братскгэсстрой». Работал мэром Братска, избирался в Законодательное Собрание региона. На страницах «Областной» он вспоминает свое комсомольское прошлое, чем оно помогло ему в жизни, и востребован ли комсомол в наше время.



– Из полутора миллионов человек, побывавших в Братске, там закрепилось около 250 тыс. Можно сказать, что это самые стойкие, которые нашли интерес в работе, в жизни,

создали семью, родили детей. Но даже те, кто уехал, увезли с собой огромный опыт.

Помню, как я впервые приезжаю в город, и мне надо доехать до гостиницы. Темно, автобусы не ходят, и тут подбегает самосвал МАЗ, и молоденький парнишка спрашивает: «Тебе куда? Я тебя довезу, только сначала сделаем небольшой круг». Поехали, а я переживаю, надо же парню что-то заплатить. В кармане осталось два рубля, но решил, что рубль заплачу. Достал его и говорю: «У меня больше нет, извини, если мало». Он давай ругаться: «Если б я знал, какой ты, никогда бы тебя не повез. Я ж думал, ты настоящий комсомолец». Бросил этот рубль и уехал. Оказалось, в то время водители в Братске денег с попутчиков не брали. Были совершенно другие подходы, другие взаимоотношения среди людей. Когда на глазах сооружается крупнейшая Братская ГЭС, ЛПК, алюминиевый завод, дома, дороги, все это поднимает людей, они чувствуют причастность к великому делу.

Ударные комсомольские стройки создавали уверенность в том, что труд, быт, будущее ребят под заботой государства. А потом резко не стало ни целей, ни грандиозных строек, и никто не организует саму молодежь.

– Совсем недавно шла грандиозная стройка в Сочи, пригодились бы там опыт комсомола?

– Подготовка к Олимпиаде в Сочи немного оживила движение стройотрядов, но все равно задействован не весь потенциал молодежи. Пусть будет другая основа, но лучше

комсомола, я думаю, никто ничего не придумал. Конечно, нельзя говорить, что мы готовы были трудиться бесплатно. Но мы знали, что страна нуждается в нашем труде, и от этого было приятно работать. Была организованная сила, которую и комсомол, и государство эффективно использовали, не позволяли молодежи болтаться без дела.

– В вашей карьере есть опыт работы секретарем горкома комсомола.

– Меня отправили в Высшую комсомольскую школу, в которой я год отучился, почерпнул новые идеи. Вернувшись, создал в Братске первый оперативный комсомольский отряд (ОКО). В него вошла элита комсомольцев, обладавших высокими моральными качествами, физической подготовкой, с которыми можно было смело решать трудные задачи. И ОКО занялся обеспечением правопорядка в городе.

– После многих лет забвения комсомол вновь стали вспоминать, отмечают юбилей ВЛКСМ. Это обычная ностальгия или все-таки требование времени, что нужна молодежная организация?

– Опыт комсомола востребован и в наше время. Не случайно многие комсорги потом стали руководителями. Сегодня чувствуется и ностальгия, и интерес к этому бесценному опыту, который можно направить на созидание.

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Как молодежь строила Шелехов

ИСТОРИЯ

Владислав Поздняк в 1961 году, приехав на Всесоюзную комсомольскую стройку, создавал город, который впоследствии и возглавил. На его глазах Шелехов рос, развивался, и сейчас, спустя годы, экс-мэр отмечает, что очень верным было решение доверить такое ответственное дело по строительству города и алюминиевого завода именно комсомольцам.

Эта стройка началась в 1953 году. В 18 километрах от Иркутска создавалось алюминиевое производство, а вместе с ним и населенный пункт, который поначалу не имел названия, а впоследствии стал городом Шелеховым.

В ноябре 1954 года там образовалась первая комсомольская организация. Она стала молодой ветвью уже крепкой региональной структуры, отмечающей в этом году 95-летний юбилей. Это был период, когда государство могло в полной мере направить все силы не только на восстановление разрушенного во время войны, но и на развитие промышленности, на создание новых городов в Сибири.

Так, выучившись в Иркутске на строителя и получив красный диплом, Владислав Поздняк приехал на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку возводить алюминиевый завод. Он мечтал быть летчиком, готовился к этому, но судьба распорядилась иначе, и о случившемся Владислав Викторович ни разу не пожалел. Он работал мастером, участвовал в создании завода и даже был отмечен премией в размере 120 рублей за вклад в строительство первого корпуса электролизера.

— Мне было всего 20 лет, и я многому учился у бригадиров и рабочих, которых у меня в подчинении насчитывалось 60 человек. Это были ответственные, энергичные и талантливые люди, прошедшие с полем войны. Позже все они были отмечены различными государственными наградами, в том числе орденами Ленина и Трудового Красного Знамени, — вспоминает Владислав Поздняк.

Условия на стройке были сложные, процессы трудоемкие: кирка, лопата, лом, кувалда, тачка

— практически все делалось вручную. Чтобы появился ИркаЗ, сначала создавалась промышленная база — заводы железобетонных изделий, металлоконструкций, ремонтномеханические, деревообрабатывающие, бетонные... Без этого невозможно построить крупное предприятие. Техники было мало, самая большая машина — пятитонный МАЗ.

— Когда в 2003 году меня пригласили на строительство пятой серии электролизера, то там уже чего только не было — техника с компьютерным управлением, сваебойные машины, краны, бетононасосы и т.д. Тем не менее создаваемый ручным трудом завод в 1962 году дал стране первый алюминий, и в этом большая заслуга комсомолов, — подчеркивает Владислав Викторович.

В то время комсомольская жизнь кипела и рождала своих лидеров. Одним из них стал Владислав Поздняк. В 1963 году его избрали секретарем комитета комсомола Всесоюзной ударной комсомольской стройки, а в 1966-м — первым секретарем горкома комсомола.

— Мы занимались самыми насущными вопросами жизни нашей стройки. Стояла задача вовремя сдавать объекты, которые были нужны стране, и мы эту задачу выполняли с честью. Молодежной организации доверили такое ответственное дело — построить завод и город. Комсомольско-молодежные бригады всегда были на передовой. Каждый из нас считал своим долгом это доверие оправдать. Сейчас можно услышать разговоры о том, что кого-то куда-то загоняли, заставляли что-то делать... Это не так. В то время каждый молодой человек давал клятву себе и обществу посвятить жизнь служению Родине. Это была внутренняя потребность и вера в то, что каждый, внося свой трудовой вклад, строит новую жизнь. Такое возможно только в обществе равных возможностей, не разделенном, как сейчас, на богатых и бедных. Человек в те времена мог выделиться именно своими делами, трудом, поступками. Шанс был у каждого, — рассказывает Владислав Поздняк.

Комсомол создавал условия для получения специальности. Было наставничество, школы рабочей молодежи, сеть учебных комбинатов... Все видели перспективы и возможности. Большое внимание уделялось организации быта. Все считалось важным — как человек работает, учится, как отдыхает и чем увлекается.

— Комсомольские собрания — это была школа, где каждый перед коллективом и самим собой определял свой уровень участия в этой жизни. На собраниях могли спикерить как ты учишься, занимаешься ли спортом, записался ли в библиотеку и в каком кружке художественной самодеятельности участвуешь. Привлечение к

активной позиции, физическое и культурное развитие — все это было в поле зрения комсомола. Особо подчеркну, что именно в комсомольской организации Шелехова родилась инициатива, которая была распространена на всю страну: «1+2» — один спортсмен должен привести на стадион еще двоих. В 1959 году наши комсомольцы своими руками построили клуб, спортзал и стадион «Строитель», на котором сейчас проводятся международные соревнования по хоккею. Новые инициативы рождались постоянно, ребята активно занимались рационализаторской деятельностью, предлагали различные идеи. Также комсомольцы занимались благоустройством

научно-исследовательского отдела оборонно-массовой работы Иркутского обкома комсомола, вместе с Героем Советского Союза полковником Василием Лызиным и полковником Сергеем Тарасовым поехали в Омск изучать устройство Вечного огня и Поста № 1. После чего было принято решение создать мемориал в столице Приангарья. Также на пересечении улиц Декабристских Событий и Советской был установлен танк «Иркутский комсомолец». Стали традиционными шествия в День Победы.

В то время в Иркутской области еще были живы и здоровы восемь Героев Советского Союза. Конечно же, всегда поддерживалась



и озеленением города, превратили Шелехов в город-сад — яблони, тополя... Мы видели свою роль в развитии города, и я до сих пор чувствую это движение, — говорит Владислав Поздняк.

Самым ярким периодом своей жизни он называет годы подъема СССР — когда страна восстанавливалась и начала отдавать дань памяти воинам-победителям.

Стартовало движение «Никто не забыт, ничто не забыто!» Им было пронизано все общество. На примере поколения победителей строилась вся идеологическая работа. В 1970 году по заданию обкомполкома и обкома партии Владислав Позд-

няк с генералом армии, дважды Героем Советского Союза Афанасием Белобородовым, который родился в Бакашах, вблизи Иркутска.

— Вместе с этими прославленными военачальниками мы ездили по школам, техникумам, училищам... При виде генералов-победителей у всех трепетали сердца. Общение с ними невозможно забыть. Это настоящая школа жизни, воспитание примером — все то, чего сегодня так не хватает, — отмечает Владислав Поздняк.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

Яростный стройотряд

КНИГА

С начала 60-х годов прошлого века аббревиатура ССО обретает невиданную популярность. Летние каникулы объявляются третьим трудовым семестром, и сотни студенческих строительных отрядов разъезжают по стране корчевать тайгу, прокладывая железные дороги, возводить города.

В нашей области начало студенческому движению положило постановление Иркутского обкома комсомола «О комплектовании студенческих бригад для строительства и ремонта птицеводческих помещений летом 1960 года». Тогда заманулись на невозможное: поднять поголовье птиц с 366 тыс. голов до 2 млн. И это при катастрофической нехватке рабочих рук. Выручить могла только идея, обкатанная год назад студентами-физиками МГУ на целинных землях Казахстана. И идея сработала: нужное количество птичников было построено руками студентов иркутских вузов.

— Прекрасное было время, — вспоминает один из бывших командиров областного студенческого отряда Геннадий Пахомов. — Тогда не было меркантильности, о деньгах как-то особо не думали. Рвались туда, где потрудились. По объему работ нашей области не было в Союзе равных. Представьте, только 13 всевозможных ударных комсомольских строек: Усть-Илимская ГЭС, сам город Усть-Илимск, БАПК, железная дорога Хребтовая — Усть-Илимская, потом БАМ. К нам съезжались отряды со всей страны: из Москвы, Ленинграда, Челябинска, Омска... Да что страны, приезжали ребята из Польши, Венгрии, ГДР, Монголии... Полный интернационал. Ну и мы, конечно, не отставали. Наши бойцы трудились и на стройках, и на консервных заводах

Сахалина и острова Шикотан, работали сборщиками фруктов в Астраханской области и проводниками вагонов дальнего следования, охраняли природу в экологических отрядах и воспитывали детей в пионерских лагерях.

Хроника студенческого движения подробно изложена в книге очерков «Третий трудовой», из которой мы почерпнули несколько эпизодов трудовых будней бойцов студенческих строительных отрядов.

Там, где машина не пройдет, бойцы проложат путь

В июне 1966 года начальник треста «Ангарстрой» Василий Бондарев писал в обком комсомола: «Сегодня встречаем студентов на станции Гидростроитель. Все в порядке. Доставка на Игирму осложняется тем, что вода в этой паршивой речушке поднялась на полтора метра. Выставили на все броды тракторы. Подготовили 13 автомашин для перевозки ребят. Если вода не спадет, то у бродов придется ждать рассвета...»

А вот что записала в свой дневник боец студотряда Люда Вещева-тыч: «Отряд от станции Хребтовая до места дислокации, а это 70 км трассы, пробивался двое суток. После дождей все речки вышли из берегов. В каждую

машину садилось по 15–20 парней и пять–шесть девушек, потому что через каждые полсотни метров приходилось машины тащить буквально на руках. У речушек дежурили тракторы. Они перетаскивали машины по кузов в воде. Не доехав семь километров до цели, машины застряли намертво, пришлось идти пешком».

В период 1966 — 1972 годов на строительстве железной дороги Хребтовая — Усть-Илимская работало около пяти тысяч студентов. В интернациональных отрядах Университета дружба народов имени Патриса Лумумбы и Московского института международных отношений трудились студенты из 32 стран мира.

Студенческое трио

28 июня 1966 года поезд, украшенный плакатом «Даешь крупнейший в Союзе Осетровский порт!», отошел от перрона Иркутского вокзала, увозя в Усть-Кут 670 студентов-политехников. Часть из них ехала на строительство дороги «Хребтовая — Усть-Илимская», а 344 человека — в Осетрово. Из них сформировали 12 бригад. Одни работали на прокладке путей и копке кюветов, другие — на строительстве второй очереди Осетровского порта, третьи трудились докерами на разгрузке барж.

Лагерь «Политехник» размещался в помещении будущих складов, разделенном на отсеки. Поздно вечером по трансляции передали: «Для работы на механизмах асфальтобетонного завода, на асфальтовых катках складов Осетровского порта, на сварке требуются специалисты». Я вспомнил, что у меня в чемодане лежит аттестат об окончании училища механизации. Недолго думая, достал его, пошел в штаб и записался механизатором на асфальтовый каток.

На следующее утро главный механик СМП-286 Александр Федорович Куринко подвел меня к двухколесному пятитонному мастодонту. «Сколько лет ты работал на катках и каких марок?» — спросил он. Не моргнув

глазом, я ответил, что работал один месяц на трехколесном катке. Мой ответ его, конечно, не удовлетворил. Но он, по-видимому, каким-то внутренним чутьем определил, что работать смогу. Ведь водил же я два года трактор на целине.

И действительно, я быстро освоил эту громоздкую машину. Сменщиком у меня был тоже студент Виктор Лоншаков, а еще один студент, Андрей Кузнецов, управлялся с трехтонным катком. Так сложилось наше студенческое трио механизаторов.

Михаил ХАЛИУЛИН,
член Иркутского областного комсомольского ударного отряда им. XVII съезда ВЛКСМ

Отгревая паром мерзлоту

1967 год. Я боец ССО Иркутского госуниверситета «Самородок». У нас попасть в стройотряд было сложнее, чем поступить на физфак. Конкурс сумасшедший. Летим на север области, в поселок Маракан, где строится крупнейшая в мире 600-литровая драга. От Бодайбо нас ждет долгая дорога через тайгу и сопки-гольцы. Наш фронт работ — заливные фундаменты жилых домов и будущей школы. Одна бригада, мы их называли «дражниками», работала на монтаже самой драги. Работа тяжелая, поначалу от усталости с ног валились. Но ничего, втянулись и даже стали выдавать такие проценты, что местные нас зауважали.

Не забыть мне и ССО «Омолон-69». Самолетом из Иркутска на Якутск — Черский, а оттуда вертолетом нас забросили на прииск «Мандриково». Колымская тайга там очень красивая, но и суровая: под слоем мха сразу идет вечная мерзлота, а в воздухе — полчища комаров и мошки.

Наша бригада готовила шурфы под опоры дизельной электростанции размером полтора на полтора метра и глубиной около трех метров. И это

в вечной мерзлоте! Главные инструменты: кайло, бочка с паром и лопата. Вода камень точит, а пар — мерзлоту, да и мы не из робких.

Анатолий МИХАЛЕНКО,
боец ССО «Самородок-67»

На краю земли

Комитет комсомола медицинского института предложил мне летом 1975 года поехать на остров Шикотан в составе областного сводного студенческого отряда «Ангара». Уговоривать не пришлось, так как мне самому очень хотелось увидеть края обетованные.

Трое суток пути до Владивостока, еще двое на теплоходе «Советский Союз» — и вот он, остров Шикотан, кормящий всю страну рыбой. Ее нужно брать в дни путину, сразу и много. Для этого нужно работать днем и ночью, в две смены. Это на заводе. А тем временем к берегу подплывают суда и выгружают улов. Рыба затарена в деревянные ящики весом по 60 килограммов. Задача наших парней — доставить их от причала в цех. За смену ребята так утомляются, что, добравшись до кроватей, тут же засыпают.

Я — заместитель командира по производству. Мои бойцы-девчата работают на укладке сайры. Не устаю поражаться их выносливости. Вот Нина Турчанинова. Ей всего 18 лет, она первокурсница медуниверситета, а сайру по банкам так ловко раскладывает, будто всю жизнь этим занималась.

Подходит она ко мне и кричит, переключая шум цеха: «Нам музыки не хватает. От грохота оборудования устаешь, а нам для зарядки потанцевать во время работы хочется». Пришлось просьбу уважить, поставить динамики. Девчата стали работать под музыку, слегка пританцовывая. Это потом уж появились термины типа «релаксация».

Гайдар ГАЙДАРОВ,
зам. командира СПО «Ангара»
1975–1976 годов

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ИРКУТСКОГО КОМСОМОЛА

1936 год

В Иркутске открыты два аэроклуба и военно-учебные пункты. В кружках занимается 1750 воробийских стрелков.

1937 год

В особняке купца Второва открывается первый в Восточной Сибири Дворец пионеров и школьников.

1939 год

Комсомольцы Иркутска отремонтировали и оборудовали первый в области детский кинотеатр «Пионер».

1940 год

Отмечая 23-ю годовщину Октября, комсомольцы области активно участвуют в стихах о комсомольском движении. Комсомолец, депутат горсовета Георгий Александров, кузнец авторемонтного завода «Золототранс», организовал в цехе ударную вахту. Развернув соревнование, на Иркутском кожзаводе выполняются план на 110–115%.

1941 год

22 июня — вероломное нападение фашистской Германии. За четыре военных года на фронт ушло около 58 тыс. молодых патриотов Иркутской области. Комсомол направил в специальные лыжные батальоны Красной армии из Иркутска более 4 тыс. человек. Было подготовлено полторы тысячи медсестер. 17 девушек-комсомолок завода им. Куйбышева подали коллективное заявление в военкомат с просьбой направить их в действующую армию. На повышенных оборотах пошла работа в тылу. На 800–900% выполняли задание комсомольско-строительские железнодорожные узла станции Иркутск I Лев Король и Алексей Ивановичи, а их сменщик Иван Калинин давал по пять дневных норм. В октябре комсомольцы завода им. Куйбышева призвали собрать средства на строительство танка «Иркутский комсомолец». На собранные деньги была построена целая колонна танков, а также эскадрилья пикирующих бомбардировщиков. В декабре иркутские комсомольцы проводили на фронт 50 лучших лыжников города, прошедших военную подготовку. В Карелии в тылу врага был создан партизанский отряд «Буревестник». Он совершил 24 похода в тыл немцев, разгромил 18 гарнизонов, взорвал 12 складов с боеприпасами.

1942 год

Орденом Ленина награжден броневойщик, выпускник 26-й иркутской школы Аркадий Волков. Лучший снайпер части комсомолец Бабаев, работавший до войны на Иркутской обувной фабрике, довел свой личный счет до 93 уничтоженных врагов. В ноябре под Ржевом, вынося с поля боя раненых, погибла иркутская медсестра Валя Березовская...

1943 год

Весной на севере в области выжили 8422 комсомольца, 155 женских тракторных бригад. 17 июля при переправе через реку Миус погиб молодой талантливый иркутский поэт капитан Моисей Рыбаков. 26 августа в бою у деревни Рыбки Смоленской области пала смертью храбрых Шура Постельская, выпускница иркутской школы № 11. В фонд помощи Красной армии в области собрали 88 млн рублей и семь килограммов золота. А в фонд помощи детям и семьям фронтовиков по инициативе иркутских комсомольцев было собрано 877 980 рублей и 280 967 килограммов различного продовольствия. За форсирование Днепра звания Героя Советского Союза удостоены воспитанники иркутского комсомола В. Чижов, Р. Иванов, С. Терещенко, А. Уватов, И. Антипин, К. Пуляевский, А. Андреев, Я. Антонов, Н. Сигаев, И. Ухо.

1944 год

В январе во время боев за Крым был смертельно ранен Герой Советского Союза, бывший слесарь завода им. Куйбышева лейтенант В. Давыдов. На 1-м Белорусском фронте воевал иркутский комсомолец, командир полка 328-й дивизии капитан Николай Романенко. Фронтовая газета о нем писала: «В боях действиях по прорыву укреплений противника западнее Ковеля 18 июля и в последних наступательных боях по преследованию противника проявил себя смелым, решительным, умеющим нацелить комсомольскую организацию на выполнение боевых задач...» В Венгрии на правом берегу Тиссы отбил 15 контратак командир отделения разведки иркутский комсомолец Д. Лытин. Он уничтожил немецкую батарею, захватив в плен двух офицеров и десять солдат противника, за что был удостоен звания Героя Советского Союза.

Комсомольцы одного из цехов завода имени Куйбышева бросили клич: «Даешь взаимное государство на погребение проклятых Гитлера и других главарей свой среднемесячный заработок!»

1945 год

Среди награжденных участников битвы за Берлин — иркутские комсомольцы В. Голенок, В. Протасюк, Г. Баламутин и другие. Звание Героя Советского Союза в годы войны было присвоено 50 воспитанникам Иркутского комсомола.

В боях с Японией отличились моряки-тихоокеанцы. И среди них иркутские комсомольцы, Герои Советского Союза Мария Цуканова и Николай Вилков. Почти сразу после войны молодые иркутяне принимают активное участие в строительстве трамвайной линии.

1946 год

187 комсомольских бригад выполнили годовой план к 7 ноября. 311 молодых рабочих выполнили по девяти годовые нормы.

1947 год

В Иркутске было 223 политкружка, в которых занималось 3666 слушателей.



СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ИРКУТСКОГО КОМСОМОЛА

1948 год

Иркутский горком комсомола в честь 30-летия ВЛКСМ организовал литературный вечер писателей Гавриила Кунгурова, Георгия Маркова, Ивана Молчанова-Сибирского. Молодые рабочие Иркутска в честь юбилея дали 11 млн рублей сверхплановых накоплений.

1950 год

Обком комсомола взял шефство над строительством Иркутской ГЭС.

1954 год

22 лучших рабочих завода им. Куйбышева выехали в Нукутский район на освоение целинных и залежных земель. Комсомольцы Иркутска и других городов выехали также в Боханский, Осинский, Эхирит-Булагатский и Баяндаевский районы.

1955-1959 годы

По решениям ЦК и обкома комсомола ударными комсомольскими стройками объявлены: Братская ГЭС, ЛЭП Иркутск - Братск, Иркутский алюминиевый завод, Коршунский горно-обогатительный комбинат, железная дорога Абакан - Тайшет. Обком комсомола, начиная с 1957 года, ежегодно проводит туристические слеты на Байкале.

1962 год

В сентябре 200 лучших строителей Братской ГЭС отобраны для работы на следующей ангарской ГЭС - Усть-Илимской.

1963 год

В Коршунке на ударной стройке работает более 4 тыс. комсомольцев. Перестройка руководства производством: созданы отдельные промышленный и сельский обкомы ВЛКСМ.

1964 год

Иркутские строительные отряды (3000 студентов) выехали на работу в Коршунку, Братск, Усть-Илимск, Тайшет.

1965 год

Коршунский горно-обогатительный комбинат выдал первый концентрат железной руды.

1966 год

Строители магистрали Абакан - Тайшет досрочно открыли рабочее движение поездов.

1970 год

По решению ЦК комсомола впервые проходил Ленинский зачет.

1971 год

Пятилетие студенческих стройотрядов области. Ими выполнено строительно-монтажных работ на 42 млн рублей (строили 372 объекта). Орденами и медалями награждены К. Жуков, студент университета; Ю. Желтовский, студент медицинского института; секретарь комсомольской организации инж. О. Мартинов; студент университета А. Тимофеев.

1973 год

Досрочно сдана в постоянную эксплуатацию комсомольская дорога Хребтовая - Усть-Илимская.

1974 год

В январе первый десант на западном БАМе ушел к будущему Звездному.

1975 год

Комсомольцы Усть-Илимска выступили с почином «25 ударных недель - XXV съезду КПСС!» Комсомольцы Иркутского отделения ВЛКСМ обязались ко дню открытия съезда сэкономить 2 млн киловатт-часов электроэнергии и провести за счет этого 40 поездов на участках Иркутск - Зима, Иркутск - Слюдянка.

1978 год

11-12 августа в Иркутске прошел областной фестиваль молодежи «Идем дорогой мира, дорогой Октября», посвященный 60-летию ВЛКСМ. Готовясь к нему, проводили выставки НТМ, изобразительно-го искусства, а также конкурсы профессионального мастерства, концерты самодеятельности, соревнования по многоборью ГТО.

1980 год

Под девизом «Пятилетке эффективности и качества - энтузиазм и творчество молодых» 230 тыс. комсомольцев области участвуют в социальном соревновании. Действуют 1890 комсомольских постов и штабов качества. Все важнейшие народнохозяйственные объекты - ударные комсомольские стройки. Более 16 тыс. комсомольцев приняло участие в битве за урожай. Свыше 73 тыс. занимаются в системе политехника.

1984 год

1 октября. На станции Куанда уложили последнее, золотое звено Байкало-Амурской магистрали.

1988 год

Более чем по 30 профессиям проведены очередные конкурсы профессионального мастерства «Мастер - золотые руки». В них участвовало более 50 тыс. молодых тружеников.

1991 год

Декабрь: роспуск ВЛКСМ. Иркутский горком продолжает работать. Затем он был преобразован в горком РКСМ. Последним секретарем обкома ВЛКСМ и первым секретарем обкома РКСМ стал Александр Попов, работающий и ныне.

По материалам, подготовленным Н. Гавриловой, старшим научным сотрудником Музея истории города Иркутска

Россию Строить Молодым

ИНТЕРВЬЮ

31 мая 2015 года исполнится 25 лет со дня основания Российского союза молодежи. Эта некоммерческая, негосударственная и беспартийная организация является правопреемником комсомола. Главная задача РСМ - помочь молодому человеку найти свое место в жизни, дать ему возможность реализовать свой потенциал. О работе Иркутского областного комитета РСМ мы поговорили с председателем общественной организации, членом координационного совета иркутского регионального общественного движения «Ветераны комсомола» Александром Поповым.

- Александр Константинович, что общего у современного Российского союза молодежи и комсомола советских времен?

- РСМ перенял главную задачу комсомола - работать на общее благо. Умение убеждать, а не повелевать, больше заботиться о деле, а не о хвалбе, создавать, и не присваивать - эти понятия тоже из времен комсомола. Еще Михаил Калинин говорил, что работать в комсомоле труднее, чем в партийных органах, потому что нет рычагов влияния. Комсомольцам, чтобы организовать работу, необходимо было умение убеждать людей. А убеждать людей в важности и необходимости какой-то деятельности можно лишь тогда, когда есть благородная идея. И те, кто за нее агитирует, сами в нее верят и реализовывают ее.

- Сейчас много разговоров о том, что молодежь прагматична и цинична. Вы согласны с этим?

- У меня такое чувство, что все разговоры об этом имеют основание только отчасти, потому что есть много ребят, которые думают не только о том, как обеспечить себя благами, но и как принести пользу обществу. Поэтому они ходят в детские дома, школы-интернаты.

Комсомол раньше занимался организацией летнего отдыха детей. РСМ продолжает эту традицию. У нас есть свой палаточный лагерь «Содружество» на острове Ольхон. Каждый год мы его стро-

им, устанавливаем. Для организации летнего отдыха надо пройти кучу согласований, утверждений, проверок. Но мы через это проходим. Нас все спрашивают, не устаем ли мы от этого? Мы говорим: нам тяжело, но мы будем продолжать этот проект, потому что он востребован. В «Содружестве» отдыхают дети и молодежь почти всех районов Иркутской области. Действуют две смены для школьников и две - для студентов и работающей молодежи. На базе нашего лагеря проходит смена «Иркутск - середина Земли», на нее собирается молодежь от Камчатки до Калининграда. И мы видим, сколько эмоций у отдыхающих. Они находят здесь новых друзей, целый год потом переписываются, встречаются. А для ребят-волонтеров это отличная возможность проявить ответственность за жизнь, здоровье, содержательный отдых детей, которых им доверили. И все это не на словах, а на практике.

- Какие еще проекты РСМ вы бы выделили?

- В 2003 году мы занимались тем же самым, чем занимались в 1920-е годы комсомольцы - ликвидацией безграмотности. Комсомольцы приезжали в сельскую местность и в изобразительных учили людей азбуке, элементарному устному счету, письму. Сейчас компьютер есть в каждом доме, а в 2003 году было иначе, интернет вообще считался роскошью. Тогда многие люди, в том числе



пожилые, не могли (в силу разных причин), а иногда просто боялись пользоваться компьютерами. РСМ запустил программу компьютерной грамотности - научить людей пользоваться компьютером. Мы создали несколько образовательных площадок в Иркутске, Ангарске, Байкальске, где активисты РСМ в свое свободное время обучали людей работе на ПК.

Еще один проект - «Мы граждане России» - реализуется с 2002 года. 14-летним ребятам в торжественной обстановке вручают паспорта. Это признание детей, их общественной деятельности, достижений. Такие мероприятия важны не только с точки зрения социальной значимости, но и потому, что не требуют денег. Вообще, очень много полезных дел можно сделать, не затрачивая при этом больших финансовых, материальных ресурсов. Для этого

требуются лишь внимание и организационные усилия.

- Какой он, типичный активист РСМ?

- Мы в шутку говорим: это альтруист, успешно реализующий благородные идеи в условиях минимального бюджета, постоянного стресса и неиссякаемого энтузиазма. Иногда это так и есть. (Улыбается).

- Девиз РСМ «Россию строить молодым». Каким, на ваш взгляд, должен быть молодой человек, чтобы строить Россию?

- Очень много качеств можно перечислить: здоровье, смелость, активность. Я считаю, что в первую очередь молодой человек должен быть компетентным. От уровня компетенции очень многое зависит.

- И напоследок, какие планы у Иркутского областного комитета РСМ?

- Самое важное сейчас - подготовка к 70-летию Победы, я думаю, это основное мероприятие, в котором все общественные организации будут участвовать. 29 апреля Иркутскому комсомолу исполнится 95 лет, а 31 мая юбилей у РСМ. Мы всегда эти даты отмечаем, нынешний год не исключение. Наградим всех отличившихся. Еще нам хотелось бы организовать в РСМ школу робототехники. Есть у нас и неосуществленные проекты - например, строительство Дворца молодежи. И, кроме того, мы планируем возродить некоторые прежние наши программы.

Рапила ФАТТАХОВА

Страницы лет перебирая

МНЕНИЕ

Все дальше и дальше отходят нас годы от того времени, которое сегодня мы называем периодом перестройки и либеральных реформ. Люди моего поколения, вспоминая свои детские годы, не могут обойти стороной пионерскую и комсомольскую организации, с которыми был связан этот период нашей жизни.

До сих пор не смолкают дискуссии о роли Всесоюзной пионерской организации, прекратившей свое существование в сентябре 1991 года. Некоторые критики говорят о ее идеологизированности, называя «монстром формализма, равнодушия и бюрократии». Для современных школьников пионерская организация - абсолютно незнакомое словосочетание.

Несомненно, мы идеализируем этот период истории, потому что это время нашей юности, молодости, грандиозных планов, романтики, желания сделать что-то важное, полезное. На протяжении пяти лет я была председателем Иркутской областной пионерской организации и могу уверенно сказать, что очень многое из того времени можно смело



перенести в современную школу, конечно, с учетом особенностей нынешней ситуации. Да, сегодняшнее поколение существенно отличается от школьников 1990-х годов. Современные дети - дети интернет-эпохи, их принято называть «цифровыми аборигенами», органично живущими в виртуальном мире. Очень часто они создают свою среду обитания, не всегда понятную нам. Но попробуем проанализировать деятельность пионерской организации.

Страницы лет перебирая, вспомним тех, кто был организатором этой деятельности - это старшие пионерские вожатые и организаторы внеклассной и внешкольной работы в образовательных учреждениях. Вспоминаю переполненные детскими пионерские комнаты, в которых они проводили сборы, дискуссии; рукописно, но талантливо и интересно



оформляли отрядные и дружинные стенгазеты, готовили свои уникальные презентации к различным школьным, районным, городским и областным делам.

Сегодня с уверенностью можно сказать, что дети приобретали навыки сотрудничества, творчества, и в этой работе в полной мере осуществлялся проверенный и подтвержденный практикой действительно эффективный подход, декларируемый сегодня в образовательных стандартах второго поколения. В те годы центрами воспитательной работы совместно с образовательными учреждениями в каждом районе, городе были дворцы и дома пионеров, в которых существовало большое количество кружков, секций, клубов по интересам. В настоящее время одни перепрофилированы в дома детского и юношеского творче-

ства системы дополнительного образования с элементами коммерциализации. К сожалению, многие из них в настоящее время прекратили свое существование или превратились в торговые, развлекательные центры и другие коммерческие структуры.

Отличительными элементами деятельности пионерских организаций того периода были сбор металлолома, макулатуры, помощь пенсионерам (тимуровское движение), соревнования дворовых команд по футболу - «Кожаный мяч», по хоккею - «Золотая шайба» и «Плетеный мяч», военно-спортивные игры «Зарница», «Орленок».

Широкое распространение получило экологическое движение. В области работали школьные лесничества «Зеленые патрули», проводились городские, районные, областные слеты юных геологов, туристов,

инспекторов дорожного движения и многое, многое другое. К сожалению, уже в начале 90-х годов, отказавшись от пионерской и комсомольской организаций, мы отказались и от этого, затеяв дискуссию о ненужности воспитательной работы в школе.

Затем была предпринята попытка заполнения вакуума и опасного крена криминализации молодежи и детства путем переноса в российское образование зарубежных моделей: школа Марии Монтессори, Овида Декроли, Александра Нейла и других. Этот опыт не удался, прежде всего, по причине своеобразия и специфики российского пути развития. В свое время К.Д. Ушинский замечательно сказал, что «... нельзя чужим ключом открыть собственную дверь».

Для русского человека присущи соборность, общность, единство, сплоченность, коллективизм, что никак не свойственно западно-европейцу с его личными правами и свободами. Вспомним хотя бы загородные пионерские лагеря, где каждый день наполнен общими делами, с пионерскими кострами, большими походами, объединяющими ребят, а в конце смены - слезы при расставании и дружба, объединившая многих на долгие годы. Хотелось бы предельно описать работу с детьми не перечисляя моменты, которых весьма немало, надо использовать в современной педагогической практике.

Наталья ЧАПОРГИНА
секретарь Иркутского обкома комсомола, председатель Областной пионерской организации (1979-1983 годы), доктор педагогических наук



В Приангарье начался лесовосстановительный сезон

АКТУАЛЬНО

В Приангарье подготовлен 21 млн саженцев для посадки леса весной 2015 года. Об этом сообщил заместитель председателя правительства Иркутской области Павел Безматерных во время визита в питомник в поселке Мегет.

22 апреля в Иркутской области стартовал лесовосстановительный сезон. В Мегетском питомнике было высажено 230 штук саженцев сосны. В мероприятии участвовали специалисты агентства лесного хозяйства, члены школьного лесничества «Багульник». Приветствуя собравшихся, Павел Безматерных отметил, что в День Земли мероприятия по восстановлению лесов и природных ландшафтов проводятся во всем мире.

— Сегодня мы сеем семена сосны. Через год получим 660 тыс. саженцев, с помощью которых можно будет восстановить 320 гектаров леса, — отметила зампреда.

Организованный в 1949 году, мегетский лесной питомник является одним из самых крупных в регионе. Здесь выращивается 40% всего посадочного материала. Саженцы используются для лесничеств Ангарского, Усольского, Шелеховского, Иркутского, Голоустненского, Ольхонского районов, Усть-Ордынского Бурятского округа.

Площадь питомника — 117 гектаров. Недавно посадочный материал стали выращивать по технологии закрытой корневой системы. Для этого здесь оборудованы три теплицы. Металлическая конструкция покрыта поликарбонатом, для обеспечения воздухом в торцах расположены вентиляторы. Семена высаживаются в специальных кассетах, наполненных торфом. В кассетах есть вертикальные



щели, которые способствуют проникновению кислорода и формированию корневой системы. Сеять можно уже в начале апреля. Полив ведется с помощью специального оборудования.

В рамках подпрограммы «Охрана, защита и воспроизводство лесов Иркутской области» государственной программы Иркутской области «Охрана окружающей среды» на 2014–2018 годы в прошлом году за счет областного бюджета было приобретено специальное оборудование на сумму 12 млн рублей.

Как пояснил Павел Безматерных, использование технологии с закрытой корневой системой позволяет сократить трудозатраты. Для посадки требуется в пять раз меньше семян, при этом их приживаемость составляет 98%, а саженцы вырастают за год.

— Финансирование в рамках областной программы позволяет совершенствовать технологию и развивать

Площадь питомника — 117 гектаров. Недавно посадочный материал стали выращивать по технологии закрытой корневой системы. Для этого здесь оборудованы три теплицы. Металлическая конструкция покрыта поликарбонатом, для обеспечения воздухом в торцах расположены вентиляторы. Семена высаживаются в специальных кассетах, наполненных торфом.

количественные и качественные показатели, связанные с восстановлением лесов. В Иркутской области расположено 41 питомник, где выращивается необходимое количество посадочного материала. В прошлом году наш регион стал лидером по лесовосстановлению во всей России, — подчеркнула Павел Безматерных.

Специалисты отмечают, что восстановление лесов — трудоемкая работа, которая требует соблюдения всех технологий на каждом этапе. Но самое главное условие, конечно, — качественные семена, которые заготавливают из нераскрытых шишек сосны. Со 100 кг шишек можно собрать до 1,4 кг семян.



В прошлом году в регионе было заготовлено восемь тонн семян. Кроме того, в Мегетском питомнике сформирован страховой фонд в размере 300 кг, в дальнейшем его планируется увеличить до двух тонн. Семена обязательно проверяются на всхожесть — на каждую партию центр защиты леса выдает сертификат.

Осенью традиционно выполняется так называемая инвентаризация лесных культур. В каждом лесничестве существует комиссия, которая проверяет приживаемость посадочного материала.

Рапила ФАТТАХОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

«Заповедное Прибайкалье» развивает спелеотуризм

ПЛАНЫ

ФГБУ «Заповедное Прибайкалье» планирует развивать спелеологический туризм и организовывать авиаэкскурсии на территории Прибайкальского национального парка. Как рассказал директор учреждения Валентин Бороденко, на острове Ольхон есть около 100 пещер. Сейчас разрабатывается маршрут с их посещением, который будет запущен летом этого года.

Валентин Бороденко напомнил, что в прошлом году Прибайкальский национальный парк и Байкало-Ленский заповедник посетили около 29 тыс. туристов. В этом году «Заповедное Прибайкалье» (куда входят эти охраняемые территории) ожидает увеличение турпотока, несмотря на то, что зимой тонкий лед на Байкале препятствовал посещению нацпарка и заповедника, а весной и летом, скорее всего, будет ограничен доступ из-за лесных пожаров. Тем не менее перенос туристического сезона в летний период в результате удорожания отдыха за границей будет способствовать развитию туризма в охраняемых территориях Иркутской области.

— В настоящее время в «Заповедном Прибайкалье» ведется активная работа по открытию новых маршрутов, установке информационных аншлагов, — отметила Валентина Бороденко. — Наши специалисты также готовят склады твердых бытовых отходов, ремонтируют технику.

Уже этим летом предприятие планирует запустить три дополнительных

маршрута (сейчас их 41). В первую очередь «Заповедное Прибайкалье» будет развивать спелеотуризм. По словам Валентина Бороденко, на острове Ольхон находится около 100 пещер. Сотрудники учреждения проводят их инвентаризацию, чтобы в дальнейшем разработать туристический маршрут.

— Мы также рассматриваем организацию авиаэкскурсий в Ольхонском районе, поскольку там, в поселке Харанцы, есть посадочная площадка, — добавил директор ФГБУ. — Это будут полеты на небольших самолетах или вертолетах с возможностью высадки в интереснейших для туристов местах. Уже ведутся переговоры с компанией, которая заинтересована организовать авиаэкскурсии.

В этом году «Заповедное Прибайкалье» также запустит новый туристический маршрут по местам съемок фильма «В лесах Сибири» — на острове Ольхон. Это кинокартина французского режиссера Сафи Небу по книге его соотечественника Сильвена Тессона, который полгода прожил отшельником на берегу Байкала. Специально для съемок были построены небольшой дом и баня. Работа над фильмом завершится в мае этого года, премьера намечена на 2016 год. По мнению Валентина Бороденко, такой культурно-познавательный туристический маршрут может стать популярным и у россиян, и у иностранных гостей.

Кроме того, в рамках федеральной целевой программы «Охрана озера Байкал» на территории «Заповедного Прибайкалья» в 2018–2020 годах планируется строительство четырех эколого-туристических комплексов — в Онгуренском лесничестве, Листвянке, в районе Большого Голоустного и на Ольхоне. К лету этого года будет завершено обустройство экологической тропы на мысе Хобой (Ольхон) со

смотровыми площадками и деревянными настилами, по которым смогут передвигаться туристы. По маршруту установят информационные стенды и аншлаги, лавочки для отдыха.

— Сотрудники «Заповедного Прибайкалья» уже установили 75-метровое ограждение высотой около метра на Ханхойской косе на Ольхоне, — продолжил Валентин Бороденко. — Это необходимо, чтобы снизить антропогенную нагрузку на экосистему острова.

В планах учреждения обустройство экотропы на Сухое озеро в Большом Голоустном, а в пади Кадильная — строительство летних домиков для туристов. В целом на охрану и развитие охраняемых территорий «Заповедное Прибайкалье» получит в этом году 113 млн рублей. По словам Валентина Бороденко, собственные заработки учреждения пока небольшие — порядка 9 млн рублей за 2014 год.

— Даже в самом популярном среди туристов месте — на острове Ольхон — мы зарабатываем всего около 3 млн рублей, а тратим в два раза больше. Основные наши расходы — вывоз мусора. В развитие экологического туризма в охраняемых территориях нужны капитальные вложения. Как видите, работа в этом направлении ведется поэтапно.

Кстати, руководство «Заповедного Прибайкалья» направило в министерство природных ресурсов РФ предложение по повышению платы за посещение нацпарка — с 60 до 90 рублей в день с человека, с 250 до 350 рублей — с машины. Не исключено, что новые тарифы будут действовать уже в этом сезоне. Штраф за пребывание на охраняемой территории без разрешения останется прежним — 3 тыс. рублей.

Елена ПШОНКО

В этом году «Заповедное Прибайкалье» запустит новый туристический маршрут по местам съемок фильма «В лесах Сибири» — на острове Ольхон. Это кинокартина французского режиссера Сафи Небу по книге его соотечественника Сильвена Тессона, который полгода прожил отшельником на берегу Байкала. Работа над фильмом завершится в мае этого года, премьера намечена на 2016 год.

«Газпром геологоразведка» заходит в Казачинско-Ленский район

СОТРУДНИЧЕСТВО

ООО «Газпром геологоразведка» примет активное участие в развитии Казачинско-Ленского района. 17 апреля было подписано соответствующее соглашение о социально-экономическом сотрудничестве между генеральным директором компании Александром Давыдовым и мэром района Александром Абраменко.

17 апреля в правительстве Иркутской области прошло заседание межведомственной рабочей группы по взаимодействию органов государственной власти и контролирурующих органов с ООО «Газпром геологоразведка», которое было создано в 2013 году. Основной темой разговора стала противоположная обстановка на территориях, где компания ведет свою деятельность. Министр природных ресурсов и экологии области Олег Кравчук подчеркнул, что риски возникновения техногенных чрезвычайных ситуаций во время проведения разведочных работ на территории Ковыктинского газоконденсатного месторождения должны быть минимизированы.

— Чтобы не работать в режиме чрезвычайной ситуации, необходимо проводить комплекс превентивных мероприятий, в частности, создавать противопожарные разрывы, минерализованные полосы, отрабатывать мероприятия по утилизации нефтепродуктов, проводить инструктаж действий в условиях ЧС. На заседании рабочей группы мы увидели, что Газпром серьезно подходит к этому вопросу.

На совещании также было отмечено, что в Приангарье «Газпром геологоразведка» ведет свою деятельность на четырех лицензионных участках — Ковыктинском, Хандинском, Чикан-

ском и Южно-Усть-Кутском. Всего до 2018 года планируется выполнить более 5 тыс. кв. км сейсмозаземочных работ, завершить строительство шести разведочных скважин на Ковыктинском газоконденсатном месторождении, начать бурение четырех скважин на Хандинском участке и одной поисково-оценочной скважины в пределах Южно-Усть-Кутского участка.

В 2015 году компания начинает работы в Казачинско-Ленском районе, в связи с чем на заседании рабочей группы было подписано соглашение о социально-экономическом сотрудничестве между генеральным директором «Газпром геологоразведка» Алексеем Давыдовым и мэром района Александром Абраменко.

— Объемы работ в Казачинско-Ленском районе колоссальны и сопоставимы с объемами в Жигаловском районе, — отметил Алексей Давыдов. — Мы понимаем степень ответственности, которая стоит перед нами. Компания обязательно будет учитывать требования района и его жителей при проведении геологоразведочных работ. Данное соглашение станет инструментом для плодотворной работы на ближайшие годы. Это первый шаг к выстраиванию взаимовыгодных отношений с регионом нашей производственной деятельности. Такая практика является для нас традиционной.

Александр Абраменко заявил, что «подписанное соглашение откроет для развития района новые перспективы, а в лице ООО «Газпром геологоразведка» территория получит надежного партнера для реализации социальных проектов». Он подчеркнул, что взаимодействие с крупной компанией и ее подрядчиками особо важно в пожароопасный период, когда у района не хватает ни сил, ни средств для тушения лесных пожаров.

В завершение заседания межведомственной рабочей группы было подписано и дополнительное соглашение между ООО «Газпром геологоразведка» и Жигаловским районом, с которым компания сотрудничает с 2012 года. По словам главы территории Игоря Федоровского, предприятие и ее подрядчики оказывают помощь бюджетным учреждениям, например, при проведении ремонта, приобретении необходимых материалов.

— Компания и подрядчики активно помогают нам при проведении каких-либо праздников, подготовке значимых событий, — продолжил Игорь Федоровский. — Так, к юбилею 70-летия Победы за их счет ведется ремонт памятника, приобретаются подарки для ветеранов, решаются другие социально значимые вопросы. Сотрудничество с такой компанией очень важно для района, для нашего населения.

Он добавил, что в прошлом году более половины лесных пожаров на территории Жигаловского района было потушено благодаря помощи бизнеса. Выделялись ресурсы — техника, люди, топливо. Предотвращенный ущерб лесному фонду оценивается сотнями миллионов рублей.

В целом подписанные соглашения предусматривают ряд мероприятий, направленных на социально-экономическое развитие Жигаловского и Казачинско-Ленского районов, стимулирование инвестиционной, научно-технической и инновационной деятельности на их территориях, совместную реализацию социально значимых проектов, создание благоприятных условий для эффективного выполнения геологоразведочных работ в Приангарье.

От того, насколько качественно будут выполнены сейсмозаземочные работы, которые оценят реальный уровень запасов месторождения, зависит дальнейшее развитие данных территорий, — заключил Олег Кравчук. — При этом очень важно учитывать социально-экономические интересы населения муниципальных образований, а также проводить комплекс сопутствующих предупредительных мероприятий, необходимых для сохранения окружающей среды.

Елена ПШОНКО

СПРАВКА

Ковыктинское ГКМ является самым крупным по запасам газа в Иркутской области, которые оцениваются в 2,5 трлн кубометров. В настоящее время возможный уровень добычи прогнозируют в размере 35 млрд куб. м в год. Планируется, что оно станет одним из базовых для наполнения магистрального газопровода «Сила Сибири».

Великая Сибирь от палеолита до наших дней

ВЫСТАВКА

Бесценные летописи и карты, драгоценная посуда, игральные кости и шахматы из легендарной Мангазеи – все это можно увидеть на выставке «Великая Сибирь. Вехи истории» из Государственного исторического музея (ГИМ). В залах главного здания Иркутского художественного музея им. В.П. Сукачева представлено более 300 экспонатов из 12 отделов, многие из которых выставляются впервые. Иркутск – второй после Красноярска город, в котором можно увидеть экспозицию.



Мы ставили перед собой задачу преодоления стереотипов о так называемом покорении Сибири, – отметила заведующая отделом драгоценных металлов ГИМ Татьяна Сизова. – Поэтому на выставке по-новому освещается роль историко-культурного опыта освоения сибирского региона во всем многообразии социально-экономических, хозяйственно-бытовых и культурных традиций. Немалое внимание уделено и вопросам взаимоотношения русских с коренными народами, издавна населяющими Сибирь.

Выставка объединяет исторические предметы и художественные произведения – от эпохи первобытного общества до начала XX века. Они знакомят иркутян с многовековой историей освоения русскими земель, промышленниками, церковнослужителями, учеными и путешественниками огромного земельного пространства, называемого величайшим словом «Сибирь». Открывает выставку малый зал, в котором представлена археологическая коллекция из фондов Иркутского художественного музея, а также из лабораторий археологии и палеоэкологии ИГУ. Раздел дает представление о разных периодах первобытного искусства Сибири: палеолита, неолита, а также бронзового

и железного веков. Многие из экспонатов были найдены на территории Иркутска и области. Экспозиция в основном зале начинается с многочисленных письменных источников, которые на протяжении многих веков рассказывают историю о присоединении Сибири к русскому государству.

– Самый ранний источник – десятилетний «Лицевой летописный свод», который был создан в эпоху Ивана Грозного, – отметила заведующая отделом рукописей и старопечатных книг Эмилия Шульгина. – На выставке можно увидеть копии листов, которые рассказывают о событиях 1555 года, когда сибирский хан Едигер обращается к русскому царю с просьбой, чтобы он взял Сибирь под свою руку. На миниатюре изображен момент, как царь принимает посланников в Московском кремле и соглашается с условием, что хан будет платить по соболю в год за каждого человека, который находится под его покровительством.

Здесь также можно увидеть летописи, рассказывающие о походе Ермака, портреты легендарного казака и копию его кинжала, а также подлинные предметы купцов Строгановых, которые готовили этот поход.

– Уникальная личность всегда делает значимым предмет, которым она владела, – отметила Татьяна Сизова. – На выставке мы видим оклад иконы Никиты Строганова, а также новодельные золотые монеты XVI века, которыми он вместе с двоюродным

братом Яковом расплачивался за подготовку похода. Нужно отметить, что это были люди дела, которые сумели организовать и направить отряд Ермака на покорение Сибири. Недаром потом они могли быть судимы только царем, могли строить крепости, иметь свое войско и торговать беспопытно на всей территории России.

Особый раздел выставки – редчайшие памятники из Мангазеи XVII века – первого заполярного города, который был построен в Сибири в 1601 году по распоряжению царя Михаила Федоровича на Обской губе. Здесь можно увидеть подлинные деревянные черпаки, грузила, весла, шахматы, игральные кости, полавки из бересты, женские украшения из металла и полудрагоценных камней. Эти артефакты были найдены сотрудниками ГИМа во время археологических раскопок в 1960 – 1970-х годах.

– Мангазея была крупным торговым городом-острогом, население которого в определенное время составляло 10 тысяч человек вместе с приезжими, – рассказывает Эмилия Шульгина. – В нем были ремесленная, торговая и жилая часть, которая насчитывала до 200 добротных домов на подклете. Развито металлургическое и деревянное ремесленное производство, жители занимались пушиной и рыболовством, ведь это был крупный торговый центр. Город еще называли «Мангазея златокопная», потому что, например, к 1625 году отсюда было вывезено полмиллиона хво-



стов соболя. Но в 1626 году город был закрыт для иностранцев, так как власти боялись, что через него вглубь Сибири проникнут английские и голландские купцы-мореходы, а в 1676 году Мангазея по этой же причине вообще перестала существовать как город, а поселение было перевезено в Туроханск.

В этом же разделе можно увидеть Окладную книгу Сибири, своеобразную энциклопедию края того времени, где можно найти все города Сибири с гербами и подробным описанием, в том числе и Иркутск. Кстати, сейчас ГИМ готовит ее факсимильное издание.

Далее подробно представлен процесс христианизации народов, населявших Сибирь, в котором можно увидеть предметы церковного культа, книги, иконы, богослужебные облачения и многое другое. Еще один раздел рассказывает о периоде массовой политической ссылки 20 – 30-х годов XIX века. Именно в это время в Сибирь попадают декабристы, которые внесли ощутимый вклад в ее культурное и научное развитие. Завершает экспозицию период, посвященный модернизации Сибири во второй половине XIX – начале XX века.

Выставка будет работать в Иркутске до 22 июня, а потом отправится в Челябинск.

Елена ОРЛОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

23 АПРЕЛЯ – 95-ЛЕТИЕ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТНОЙ СЛУЖБЫ СТАТИСТИКИ

Уважаемые сотрудники Иркутскстата!
Примите искренние поздравления с 95-летием со дня образования Иркутской областной службы статистики. За эти годы пройден большой путь становления и развития службы статистического учета. Благодаря внедрению современных технологий значительно повысилась достоверность статистической информации, оптимизировался процесс формирования и предоставления статистической отчетности. Примите слова благодарности за ваш профессионализм и преданность избранному делу. Желаю коллективу Иркутскстата крепкого здоровья, благополучия, реализации намеченных планов и дальнейших успехов в решении стоящих перед вами ответственных задач.

Губернатор Иркутской области
С.В. Ероценко

ТУРИЗМ

МИР ПОД НАМИ. МИР ВОКРУГ НАС

20 апреля в КДЦ «Художественный» состоялось открытие фотовыставки «Музы Ангасолки». На ней представлено около 50 работ, среди авторов которых – мастера спорта международного класса, «снежные барсы», люди, оставившие яркий след в развитии иркутского туризма и альпинизма: Глеб Агафонов, Алексей Асмаковец, Владимир Бешнов, Николай Москвитин и другие.

Старая Ангасолка – небольшой поселок на Кругобайкальской железной дороге, ставший за последние несколько десятилетий центром развития детско-юношеского спортивного туризма и альпинизма. И все это благодаря детскому альпинистскому лагерю с одноименным названием, в котором каждое лето отдыхают, набираются сил и здоровья около 500 детей из всех уголков Иркутской области. Мунку-Сардык и пещеры Джидинской долины, ущелье Кынаргги и целебный Шумак, «домашние» для иркутских туристов пики Черского, Бабха, Порожистый, Тальцинский и далекая Долина вулканов – не полный перечень маршрутов, которыми прошли воспитанники детского лагеря. Опытные инструкторы не только водят ребят в походы и обучают правилам безопасности в горах, но и учат видеть прекрасную природу нашего края, сохранять ее и передавать – в рисунке, в фотографии, в видеосъемке. В лагере работают кружки изобразительного искусства, фольклора, бардовской песни, есть собственная радио- и видеостудия.

«Мир под нами. Мир вокруг нас» – девиз выставки очень точно передает самоощущение человека, преодолевшего трудный и опасный путь и теперь стоящего на вершине. Манящая красота гор, пронзительная чистота Байкала, животный и растительный мир родного края – таковы темы представленных работ. Организаторами экспозиции выступили горный клуб «Байкал», детский альпинистский лагерь «Ангасолка», детский клуб спелеологов «Мечта».

Экспозиция будет работать до 12 мая, вход свободный.
Сергей КУЛЫГИН

ТЕЛЕПРОГРАММА

Понедельник 27 апреля

7	РОССИЯ 1	ТВ	TNT	REN	РОССИЯ K
06.00 Телеканал «Доброе утро»	06.00 Утро России	07.00 Кофе с молоком (12+)	07.00 «Пингвины из «Мадагаскара» (12+)	07.00 Утренний коктейль (16+)	06.00 Какие люди! (16+)
10.00 Новости	10.00 Вести	10.00 «Освободители» (12+)	07.30 «Губка Боб Квадратные Штаны» (12+)	09.00 Желтый смех (0+)	07.00 Любовь 911 (16+)
10.10 Контрольная закупка	10.15 Утро России	11.00 «Возвращение Мухтара» (16+)	07.55 «Турбоагент Дадли» (12+)	09.30 «Аладдин». Мультсериал (0+)	08.00 «Следаки». Серил (16+)
10.45 Жить здорово! (12+)	10.55 О самом главном	11.20 Суд присяжных (16+)	08.25 «Кунг-фу панда. Удивительные легенды» (12+)	10.00 «Маргоша». Телесериал (16+)	08.30 Званный ужин (16+)
11.55 Идальный приговор	12.35 Вести – Сибирь	14.00 Суд присяжных: окончательный вердикт (16+)	09.00 «Дом-2. Lite (16+)	10.30 «Маргоша». Телесериал (16+)	09.30 Новости (16+)
13.00 Новости	12.35 «Тайны следствия» (12+)	15.30 Чрезвычайное происшествие (16+)	10.30 Битва экстрасенсов (16+)	10.30 «Ван Хельсинг». Фантази (12+)	10.00 «Военная тайна» с И. Прокленко (16+)
13.05 Сегодня вечером (16+)	13.55 Особый случай (12+)	16.00 Все будет хорошо! (16+)	11.30 «Шерлок Холмс. Игра теней». Боевик, триллер (16+)	12.00 «Документальный проект». Божественная трагедия (16+)	12.00 «Документальный проект». Божественная трагедия (16+)
13.15 Время покажет (16+)	15.00 Местное время. Вести – Иркутск	17.00 Улицы	11.30 «Универ». Ситком (16+)	13.00 Информационная программа «112» (16+)	13.00 «Байкал». Детский альпинистский лагерь (16+)
16.00 Новости	15.30 Местное время. Вести – Иркутск	17.20 «Реальные пацаны». Комедия (16+)	14.00 «Универ». Ситком (16+)	14.00 Званный ужин (16+)	13.30 «Байкал». Детский альпинистский лагерь (16+)
16.15 Вести покажет «Продолжение» (16+)	15.50 Вести – дежурная часть	19.00 «Человек-паук 3». Фантастический боевик (12+)	14.30 «Реальные пацаны». Комедия (16+)	16.00 Семейные драмы (16+)	13.30 «Байкал». Детский альпинистский лагерь (16+)
17.05 Мужское/женское (16+)	16.00 «Последний январь» (12+)	19.00 «Затерянный мир». Фантастический боевик (12+)	20.30 «ЧОП». Ситком (16+)	17.00 Не ври мне! (16+)	14.00 Званный ужин (16+)
18.00 Наедине со всеми (16+)	17.00 «Чужая жизнь» (12+)	21.00 «Затерянный мир». Фантастический боевик (12+)	21.00 «ЧОП». Ситком (16+)	19.00 Верное средство (16+)	15.00 Засудь меня (16+)
19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	18.00 Вести	22.00 «Лесник» (16+)	21.30 «Шоу «Уральских пельменей» (16+)	20.00 Новости «По будням» (16+)	16.00 Семейные драмы (16+)
19.45 Давай поженимся! (16+)	18.10 Местное время. Вести – Иркутск	22.40 «Ментовские войны» (16+)	21.30 «Шоу «Уральских пельменей» (16+)	21.00 Фантастический фильм «Исходный код». США (16+)	17.00 Не ври мне! (16+)
20.50 Пусть говорят (16+)	18.30 Вести	23.00 «Анатомия дня (16+)	22.00 «Час расплаты». Фантастический боевик (12+)	22.45 Смотреть всем! (16+)	19.00 Верное средство (16+)
22.00 Время	19.15 Прямой эфир (12+)	00.00 «Ментовские войны» (16+)	00.10 «Кино в деталях» с Ф. Бондарчуком (16+)	00.00 Новости «По будням» (16+)	20.00 Новости «По будням» (16+)
22.30 «У нас будет ребенок...» (16+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск	01.00 «Дорога» (16+)	02.30 «Дядя по дееспособности». Комедия (18+)	00.30 Новости (16+)	21.00 Фантастический фильм «Исходный код». США (16+)
00.25 Вечерний Ургант (16+)	21.00 Вести	02.25 Ахтунг, руссик! (0+)	02.45 «Во имя короля 2». Фантази (16+)	00.55 Фантастический фильм «Исходный код». США (16+)	22.00 Новости «По будням» (16+)
01.00 Познер (16+)	21.50 Спокойной ночи, малыши!	03.50 Дикий мир (0+)	04.25 «Женская лига». Парни, деньги и любовь (16+)	02.45 «Женская лига». Парни, деньги и любовь (16+)	22.35 Телесериал «Рыцарь Майк»
02.00 Ночные новости	22.00 «Все сокровища мира» (12+)	04.15 «Наружное наблюдение» (16+)	06.25 Музыка на СТС (16+)	03.45 Мелодрам «Именины памяти». США (16+)	22.55 Телесериал «Рыцарь Майк»
02.15 Время покажет (16+)	00.55 Док. фильм «Сухой. Выбор цели»	06.00 «Москва. Три вокзала» (16+)			23.25 Телесериал «Рыцарь Майк»
03.05 Наедине со всеми (16+)					23.55 Телесериал «Рыцарь Майк»
04.00 Новости					00.00 «Белка и Стрелка. Озорная семейка»
04.05 Модный приговор					00.30 «Спокойной ночи, малыши!»
05.05 Контрольная закупка					01.25 Фантастический фильм «Исходный код». США (16+)

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители: Правительство Иркутской области Законодательное Собрание Иркутской области. Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная» Издатель: ОГАУ «Издательский центр» Адрес редакции и издателя: 664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, а/я 177 Адрес размещения: г. Иркутск, ул. Пролетарская, 8

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952)-500-902, 500-903, редакция 500-904 e-mail: og@ogirk.ru gazeta@ogirk.ru Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

Главный редактор: Нина Озерникова

Редакторская группа: Оксана Хлебникова Елена Пшонко Юлия Кулыгина

Репортерская группа: Олег Гулевский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова, Юлия Ульбина

Редакционная группа: Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая

Служба распространения: Наталья Куснер

Фотокорреспонденты: Лариса Федорова Алексей Головщиков

Издательская группа: Галина Романова, Надежда Неудачина, Оксана Полякова, Алена Афонченко

Газета подписана в печать: 23.04.15 г. в 21.00. Отпечатано в типографии ООО «Типография «Комсомольская правда» в Иркутске», п. Маркова, ул. Индустриальная, 1 Заказ Тираж 4500 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйдет 27.04.2015 г.